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1. BEVEZETÉS 

 

Korunk egyik legnagyobb környezeti kihívása a biodiverzitás megőrzése. A különböző 

természetvédelmi intézkedések közül a biológiai sokféleség hosszú távú megőrzésére a 

leghatékonyabb módszer az élőhelyek védelme (in situ védelem). Azonban bizonyos fajok 

védelme nem oldható meg csak az eredeti élőhelyükön, ezért van szükség az élőhelyen kívüli, azaz 

az ex situ védelemre.  

Az ex situ védelem az utóbbi években sokat fejlődött, sokkal hatékonyabban tudják ezen 

létesítmények ellátni a feladatukat, mivel a befogási/gyűjtési stratégiák, a tartástechnológiai 

ismeretek sokat javultak (Maunder és Byers, 2005), de számos kevésbé kutatott fajnál még mindig 

nem eléggé hatékony. Az ex situ védelemhez elengedhetetlen a fajok ismerete, ökológiai és 

etológiai szempontból is, hogy megfelelően tudjuk tartani és szaporítani az egyedeket fogságban. 

Ezért is fontos, hogy a tartástechnológiát a fajok ökológiai igényeihez igazítsuk.  

A tartástechnológiához szorosan kapcsolódik az állatjólét fogalma. Annak érdekében, hogy 

állatjóléti szempontból is megfelelő tartástechnológiát hozzunk létre, meg kell ismernünk az 

állatok természetes viselkedését és szükségleteit (Baumans, 2005b), ez ugyanúgy igaz a kísérleti 

állatokra is, mint a haszonállatokra.  

A laboratóriumban tartott állatok hagyományos gondozása és tartása általában nem tartalmazza a 

környezetükkel kapcsolatos fajspecifikus igényeket. A rágcsálók és nyulak részben 

alkalmazkodtak a fogságban tartott életformához, de még mindig nagy hasonlóságot mutatnak 

vadon élő társaikkal (Baumans, 2005a; Stauffacher, 1995). Emiatt a laboratóriumban tartott állatok 

környezetének is alkalmazkodnia kellene a veleszületett fiziológiai és viselkedési 

szükségletekhez, mint például a társas kapcsolatok, a pihenés, a fészeképítés, a rejtőzködés, a 

felfedezés, a táplálékkeresés és a rágcsálás.  

A környezeti feltételek nagy hatással vannak az állatokra egész életük során, és ezáltal 

befolyásolják az állatokkal végzett kísérletek eredményeit is (Baumans, 2005b). A laboratóriumi 

és gazdasági állatok elhelyezésére szolgáló rendszereket azonban gyakran gazdasági és 

ergonómiai szempontok (pl. felszerelés, költségek, hely, munkaterhelés, az állatok 

megfigyelésének lehetősége és bizonyos fokú higiénia fenntartásának képessége) alapján tervezték 

meg, csekély mértékben veszik figyelembe az állatjólétet (Baumans,2005b; Van de Weerd és 

mtsai., 1997). 

A zárt térben tartott állatok életkörülményeinek javításának egyik módja, ha lehetőséget 

biztosítunk az állatoknak egy fajspecifikus viselkedési repertoár végrehajtására. Erre a 

környezetgazdagítás jó lehetőséget biztosít, amely a következőképpen definiálható: a fogságban 
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tartott állatok környezetében minden olyan módosítás, amely az állatok fajspecifikus igényeinek 

megfelelő ingerek biztosításával igyekszik javítani az állatok fizikai és pszichológiai jólétét 

(Baumans, 2005a; Newberry, 1995). A környezetgazdagítás befolyásolhatja az állat viselkedését 

és fiziológiáját. Számos vizsgálat kimutatta, hogy azoknak az állatoknak, amelyeket gazdagabb 

környezetben tartottak, csökkent a stresszhormon szintjük, jobb tanulási képességekkel 

rendelkeztek, az idegszinapszisok száma és összetettsége megnövekedett (Renner és Renner 1993; 

Shepherdson, 2003; Widman és mtsai., 1992).  

A környezetgazdagítási programokat kezdetben az állatkertekben dolgozták ki, hogy javítsák a 

fogságban tartott állatok életminőségét (Shepherdson, 2003). A környezetigazdagítást mára a 

laboratóriumi ás gazdasági állatok jólétének javítására is használják, és beépítik az európai 

jogszabályokba is (Guillen, 2012).  
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CÉLKITŰZÉSEK 

 

Kutatásom során a következőket vizsgáltam 

 

1. Laboratóriumi körülmények között tartott vad egérfajok fészekanyag preferenciáját 

befolyásoló tényezők vizsgálata. 

2. Laboratóriumi körülmények között tartott vad egérfajok takarmány preferenciáját 

befolyásoló tényezők vizsgálata. 

3. A közönséges ürge fészekanyag preferencia vizsgálata zárttéri tartásban. 

4. A közönséges ürge takarmány preferencia vizsgálata zárttéri tartásban. 

5. Az ürgei nyúl fészek összetételének az elemzése. 

6. A házi nyúl fészeképítését befolyásoló tényezők vizsgálata. 
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2. IRODALMI ÁTTEKINTÉS 

 

2.1. A güzü-és háziegér, mint modellállat  

 

A magyarországi Mus nemzetségbe tartozó két egér faj, a güzüegér (Mus spicilegus) és a háziegér 

(Mus musculus), a fokozottan védett rágcsálók ex situ zárttéri szaporítási programjában 

modellállatként használhatók. Laboratóriumi tartásuk olcsó és viszonylag egyszerű, de ezek 

mellett megőrizték a vadon élő társaikra jellemző viselkedési formákat, szemben a laboratóriumi 

egerekkel (Mus domesticus domesticus), amelyet már számos etológiai vizsgálatban is lecseréltek 

például az amerikai kontinensen őshonos fehérlábú egérre (Peromyscus leucopus) (Heideman, 

2004, Guenet és Bonhomme, 2003). A güzü-és háziegéren számos olyan kísérlet és vizsgálat 

végezhető, amit utána a védett és fokozottan védett fajokon lehet alkalmazni, mint például a 

magyarországi csíkos szöcskeegér (Sicista subtilis trizona) zárttéri szaporítási programjához a 

megfelelő tartástechnológia kialakítása.  

 

2.1.1. Az állatjólét és a tartástechnológia kapcsolata 

 

Az állatok jólétével kapcsolatos első megmozdulás 1965-ben az Egyesült Királyságban történt. 

Ruth Harrison Animal Machines című, 1964-ben kiadott könyve akkora felháborodást váltott ki, 

hogy a kormány vizsgálatot kezdeményezett az iparszerű körülmények között tartott állatok jóléte 

tárgyában. A vizsgálatot Roger Brambell professzor vezette. A Brambell Report-ban került elő 

elsőként az állatok „szabadsága” fogalom, amit 1993-ban a Farm Animal Welfare Advisory 

Committee az alábbiak szerint módosított:  

• szomjúságtól, éhségtől és rossz minőségű takarmánytól való mentesség, 

• mentesség a kényelmetlenségektől a megfelelő környezet biztosításával, beleértve a 

menedékhely és a pihenőhely kialakítását is,  

• továbbá a fájdalomtól, sérülésektől való mentesség biztosítása, 

• a fajra jellemző viselkedési formák kifejezésének a szabadsága,  

• félelemtől és szorongástól való mentesség.  

Webster (1994) szerint mind az „öt szabadság” abszolút elérése irreális. Napjainkban viszont mind 

a fogyasztóknak, mind a termelőknek egyre fontosabb e feltételek megvalósulásának a 

megközelítése. 
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A Brambell Report eredményeképpen jött létre a Farm Animal Welfare Advisory Committee, majd 

ezt a Farm Animal Welfare Council váltotta fel.  

A haszonállatokon kívül a 21. századtól egyre inkább a kísérleti állatokat is ugyanúgy érinti az 

állatjóléti kérdés problémája. A RSPCA/UFAW Rágcsáló Jóléti Csoport 2015-ös ülésén 

elhangzott, hogy jobb lenne a kísérleti állatokat vadállatoknak tekinteni és a tartásukat is ehhez 

igazítani (Hawkins és mtsai, 2015)  

Számos kutatóban felmerült a kérdés, hogyan hat ezen állatok jóléte a kísérletek kimenetére. A 

nem megfelelő tartásból kialakuló folyamatos szorongás és stressz gyengíti az állatok 

immunrendszerét, viselkedésükben negatív változások következnek be, sztereotip és addiktív 

viselkedési formák alakulhatnak ki (Engel, 1967; Epple, 1978; Moberg, 1985; Suomi, 1987). 

A laboratóriumi állatok tartása esetében vissza kellene nyúlnunk a fajok ökológiai igényéihez és 

természetes viselkedéséhez és ezeket megismerve kellene kialakítanunk a tartástechnológiájukat 

is, ezzel csökkentve a krónikus stresszt, ami negatívan befolyásolhatja a vizsgálati eredményeinket 

és azok megbízhatóságát is (Dawkins, 2021). A mai laboratóriumi tartástechnológiában több olyan 

felmerülő probléma is van, amire számos kutatás és vizsgálat épül és a fajok természetes 

viselkedésében és ökológiai igényeiben keresi a választ (Ginsburg és Jablonka, 2019). 

Az laboratóriumban tartott rágcsálók tartástechnológiával kapcsolatos egyik probléma a rágcsálók 

csoportos vagy egyedileg tartása. A vadonélő egerek (Mus musculus) és a patkányok (Rattus 

norvegicus), amikből a laboratóriumi törzsek származnak, eredeti élőhelyükön kis csoportokban 

élnek és egy-egy területet birtokolnak. Az ilyen kis csoportok egy domináns hímből, több 

nőstényből és fiatal egyedből állnak (Van Zegeren, 1980). Ha a hímek elérik az ivarérettséget 

testsúlytól függ, hogy elvándorolnak-e vagy sem. A kisebb hímek elvándorolnak és nem 

birtokolnak saját területet, a nagyobb hímek viszont versengenek egymással (Crowcroft, 1966; 

Mackintosh, 1970; 1973). A laboratóriumi egerek és patkányok igaz, hogy generációk óta 

fogságban élnek, viszont a fent említett viselkedési forma, hogy a hímek agresszívek a másik 

hímmel szemben, megmaradt (Brain és mtsai., 1989; Latham, 2004). Ezáltal a hím egerek 

laboratóriumi tartása egy örök vita forrása a kutatók körében, hiszen az agresszió egy természetes 

viselkedési forma, de a laboratóriumi körülmények között káros. A hím egyedek közötti agresszió 

súlyos stresszt, sérüléseket és akár elhullást is okozhat (Van Loo és mtsai., 2003; Weber és mtsai., 

2017). Az egyedileg elhelyezés viszont a hímek jólétét jelentősen csökkentheti a társas interakció 

hiánya miatt (Capdevila és Kelly, 2016). 

Az Egyesült Királyságban 2017-ben bevezették a laboratóriumi egerek kötelező csoportos tartását, 

ám ezt a rendeletet számos kutató megkérdőjelezi a hím egerek egymással szembeni agresszív 

viselkedése miatt (Kappel és mtsai., 2017; Weber és mtsai., 2017). A természetben az alárendelt 
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hímek a domináns hím elől ki tudnak térni, viszont ez a zárt térben, laboratóriumi körülmények 

között nem lehetséges. Számos kérdést vet fel az állatok természetes életmódját teljes mértékben 

leutánzó tartástechnológiák kialakítása, hogy azok vajon valóban az állatok jólétét szolgálják-e.  

A legtöbb kutató abban egyetért, hogy a környezetgazdagítás az állatok jólétére pozitívan hat és 

csökkenti a stresszszintjüket.  

Az állatok jólétének egyik jól mérhető és objektív mutatója a noninvazív módon történő 

stresszhormon vizsgálat, például bélsárból mérhető kortizol és kortikoszteron szint.   

 

2.1.2. A güzü-és háziegér bemutatása ökológiai és etológiai szempontból 

 

Hazánkban a Mus genus két faja található meg őshonosan, a háziegér (Mus musculus) és a 

güzüegér (Mus spicilegus).  

A güzü- és a háziegér morfológiája nagyon hasonló (Demeter és mtsai., 1995), egészen 1983-ig a 

természettudósok nem tekintették külön fajoknak, majd a genetikai vizsgálatok bebizonyították, 

hogy két külön egérfajról van szó (Orsini és mtsai., 1983). A güzüegér előfordulásának a 

legnyugatibb határa itt, a Kárpát-medencében található. Egyedszáma feltehetőleg csökken, mivel 

az élőhelyük is csökken, ami az intenzív mezőgazdaságnak tudható be.  

A két egérfaj magyarországi elterjedése jelentős mértékű átfedést mutat. Hazánkban a güzüegér 

jelenlétét a Balaton mentén, a Dunántúli-dombság környékén, a Kiskunság déli részén, az 

Alpokalján és a Hanság területén nem mutatták ki, eközben a háziegér hazánk teljes területén 

megtalálható.  

 
1. ábra A bal oldali térkép a güzüegér elterjedését mutatja, míg a jobb oldali a háziegérét. A 

szürkével jelölt rész azt mutatja, ahol nagy valószínűséggel előfordul a faj, a pontok pedig azt, 

ahol tényleges befogás történt (Kisemlős lexikon, 2002). 
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A két egérfaj szociális viselkedése és az élőhelye is jelentősen eltér. A háziegér az emberrel együtt 

élő, antropogén táplálékforráshoz szokott faj. A vegetációs időszakban főleg mezőgazdasági 

területeken fordul elő, amelyek emberi lakóhellyel vagy mezőgazdasági épületekkel határosak, 

majd ősszel ezekben az épületekben keres téli menedéket. Ezzel szemben a güzüegér az egész évet 

a szabadban tölti. A megfigyelések alapján egyértelműen mezőgazdasági területeken fordul elő, a 

felhagyott táblákat kedveli és kerüli az emberi településeket (Bihari, 2004; Sokolov és mtsai., 

1998).  

Sem a güzüegér, sem a háziegér nem alszik téli álmot, ezért a túlélés szempontjából a kemény 

telek különösen kritikusnak számítanak, a legtöbb mortalitás erre az időszakra esik. A 

körülményekhez való alkalmazkodásnak több módja is lehetséges, a morfológiai adaptáció, mint 

például a zsírtartalék képzés (például az ürgéknél), vagy a fiziológiai állapot megváltoztatása. 

Számos viselkedésbeli alkalmazkodásra találunk példát, ilyen az elvándorlás is, ezt teszi a házi 

egér, amikor ősszel elhagyja a szántóföldeket és emberi építményekbe húzódik (Carlsen, 1993). 

Más rágcsálófajok, mint például a vörös mókus táplálékraktárakat készítenek és ebből fedezik 

energiaszükségleteiket, ami testhőmérsékletük megtartásához szükséges. További viselkedésbeli 

adaptációs mechanizmus az összebújás, ami számos állatnál megfigyelhető, jelen esetben a 

güzüegérnél is (Groó és mtsai., 2011). A háziegér és a güzüegér áttelelési módszere nagyon 

különböző és ezzel együtt a túlélési arányok is nagyon eltérnek. Amíg a háziegerek 90 %-a 

elpusztul a tél során (Berry, 1970), addig a güzüknek csak 14 %-a (Szenczi és mtsai., 2011). A 

güzüegerek sikerességét egy kooperatív viselkedésforma teszi lehetővé, a közös áttelelés. A 

güzüegerek a Mus genusban egyedülálló módon kooperatívak. Több egyed ősszel közös halmot 

épít földből és növényi anyagból (Simeonovska-Nikolova és Gerasimov, 2000). A halom alatt 

alakítják ki fészküket, ahol a telet töltik. A güzüegérhalom egy igazán speciális készítmény, 

funkciója, hogy szárazon tartja az alatta lévő talajt (Szenczi és mtsai., 2011), ezáltal az alatta 

található fészek is száraz marad, így csökkenti a hőveszteséget (Gedeon és mtsai., 2010). A fészek 

mélyen a halom alatt található, a földben képzett, döntően egyszikű fajok hosszú száraz leveleiből 

álló (Szenczi és mtsai., 2011) gömb alakú építmény. Terepen gyűjtött güzüegér fészkek elemzése 

során egyéb egyszikűek mellett a kukorica (Zea mays) és a muhar fajok (Setaria sp.) voltak a 

legjellemzőbbek (Altbäcker szóbeli elmondása alapján). 

 

2.1.3. Fészek jelentősége az egereknél 

 

A fészeképítés az egész állatvilágban elterjedt viselkedési forma. A rágcsálók számára a fészek 

fontos a hőmegtartás szempontjából, továbbá az utódgondozásban is fontos szerepet tölt be, hiszen 
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a kisegerek csupaszon és önálló hőmegtartás nélkül születnek, így a megfelelő minőségű fészek 

fontos az utódok túléléseben. A fészek menedékként is szolgál a ragadozók elől (Deacon, 2006b; 

Hess és mtsai., 2008; Latham és Mason, 2004). Az egerek a kis méretük miatt érzékenyek a 

hőveszteségre, így a hím és a nőstény egér is fészket épít (Lisk és mtsai., 1969), tehát az egereknél 

a fészeképítés nem csupán szaporodási és utódgondozási funkciót lát el (Van de Weerd és mtsai., 

1998), mint például az üregi nyulak esetében. Az egereknél fészeképítés növeli az élethosszig tartó 

szaporodási sikert (Berry, 1970; Bult és Lynch, 1997). 

A beltenyésztett laboratóriumi egértörzseknél is megmaradt a fészeképítési viselkedés (Estep és 

mtsai., 1975). A hím és a nőstény egér is hasonló méretű fészket épít, ha biztosított a megfelelő 

fészeképítő anyag (Lisk és mtsai., 1969; Sherwin, 1997). A laboratóriumi környezetben a fészek 

lehetővé teszi az állatok számára, hogy elbújjanak a fajtársak, valamint az emberek elől és egyéb 

külső ingerektől, mint például a fénytől (Clough, 1982). A legtöbb szabványos állattartó 

létesítményben a környezeti hőmérséklet a termoneutrális hőmérséklet alatt van (Johnson és 

mtsai., 2017), így a laboratóriumban tartott egereknek hőszabályozási szempontból is igen fontos, 

hogy lehetőségük legyen fészket építeni (Gaskill és mtsai., 2012). A megfelelő fészekanyag 

csökkenti a hőveszteséget, ezáltal a takarmányfogyasztást is (Gaskill és mtsai., 2013). 

Hőpreferencia vizsgálatok kimutatták, hogy az egerek a 30 Celsius-fokhoz közeli hőmérsékletet 

preferálják (Gaskill és mtsai., 2009; 2011; Gordon és mtsai., 1998), viszont más kutatásokból 

kiderült, hogy a melegebb hőmérséklet növelheti az agressziót (Greenberg, 1972), így a 

laboratóriumi hőmérséklet növelése nem járható megoldás. A vadon élő egerek a szélőséges 

hőmérsékleti viszonyok ellen fészket építenek (Latham és Mason, 2004; Crowcroft, 1966), ezáltal 

ideális megoldást jelent a hidegstressz problémájára laboratóriumi körülmények között is a 

megfelelő fészekanyag biztosítása. 

 

2.1.4. A fészeképítés teljesítményének értékelése  

 

Mivel az anyai és nem anyai fészeképítési teljesítményt évtizedek óta tanulmányozzák és 

használják monitorozási eszközként számos tudományterületen, így különböző protokollok állnak 

rendelkezésre a fészeképítés értékelésére. Az értékelés irányulhat a végső célra, azaz a kész 

fészekre, vagy önmagára a fészeképítési viselkedésre, továbbá a fészeképítő anyagokra. A fészek 

minőségét gyakran 4-6 fokozatos komplexitási pontszámokkal határozzák meg (Deacon és mtsai., 

2003; Paumier és mtsai., 2013), a fészek hiányától a teljes fészekgömbig (Lijam és mtsai., 1997; 

Moretti és mtsai, 2005). Jellemzőek a felhasznált fészekanyag mennyiségére és minőségére 
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irányuló vizsgálatok is (Deacon, 2006a), hiszen a fészek minőségét erősen befolyásolja a 

felhasznált fészeképítő anyag (Hess és mtsai., 2008). Jelenleg a laboratóriumban tartott egerek 

leggyakrabban papírcsíkokat kapnak fészeképítő anyagként (Chen és mtsai., 2005).  

Ha megfelelő fészeképítő anyagot kapnak az egerek, mindkét nem egy órán belül elkezdi a 

fészeképítő anyagot összehordani (Jirkof és mtsai., 2013; Sherwin, 1997). Az egerek általában 

hajnal előtt építik és javítják a fészkeiket (Jirkof és mtsai., 2013; Roper, 1973; Van Oortmerssen, 

1970), ezért a fészkek minőségét vagy más tulajdonságait a sötét fázis után érdemes értékelni 

(Deacon, 2006b).  

 

2.1.5. Környezetgazdagítás a laboratóriumban tartott egereknél 

 

A környezetgazdagítás igénye az elmúlt évtizedekben az állatkertekből indult ki, főleg a 

fajmegőrzési programok és a nyilvánosság nyomásának hatására. Kis időbeli lemaradással, de a 

környezetgazdagítás elérte a kísérleti állatházakat is.  

A környezetgazdagításnak számos előnyét jegyezték fel: csökkenti az agressziót, növeli az 

aktivitást, csökkenti a rendellenes sztereotip viselkedésformákat, az állat általános egészségi 

állapota javul, csökken a krónikus stressz és nő a fogságban tenyésztett, de a szabadba 

visszaengedett állatok túlélése is (Markowitz és mtsai., 1978; Chamove és mtsai., 1982; Wilson 

1982; Tripp, 1985). Krónikus stressz alakulhat ki a fogságban élő állatoknál, ha nem képesek 

megbirkózni a környezeti kihívásokkal, ezen sokat javíthat a környezetgazdagítás, viszont nem 

garantálja, hogy a bezártság miatti negatív hatásokat maradéktalanul megszünteti. Potenciális 

stresszor lehet az aktív elkerülés hiánya, amikor az állat képtelen elmenekülni a félelmet kiváltó 

tényezőktől, gyakran az ilyen esetek sérülésekkel járnak (Hediger, 1964). A kísérleti állatoknál a 

környezetgazdagítás ugyanolyan fontos, mint az állatkertekben. A laboratóriumi állatok 

elhelyezését a gazdaságosság, a hely-és az erőforrások kihasználása, az állatok könnyű elhelyezése 

és kezelhetősége, a higiénia és a szabványosítás vezérli. Ez a szemlélet olyan tartási 

körülményeket eredményezett, ahol nincs érzékszervi stimuláció és korlátozva vannak a fajokra 

jellemző viselkedési formák. A rágcsálókban az előbb említett tartási körülmények fokozzák a 

sztereotip viselkedési formákat, a fokozott szorongást és stresszt.  

Számos vizsgálat témája a laboratóriumi kisemlős modellállatok tartási helyének a 

környezetgazdagítása, ezzel javítva az állatok jólétét. Neurobiológiai kutatások is foglalkoznak a 

környezetgazdagítás pozitív hatásaival a rágcsálóknál. Moncek és mtsai. (2004) azt vizsgálták, 

hogy hogyan hat a tartási környezet a rágcsálók memóriájára. A vizsgálat eredménye azt hozta, 
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hogy a környezetgazdagított csoport tagjainak a memóriájuk jobb volt, mint a hagyományos 

ketrecben tartott egyedeké.  

A fő probléma az, hogy a háziegeret (Mus musculus) és annak beltenyésztett törzseit használják 

legszélesebb körben a kutatásokban, mégis meglehetősen keveset tudunk arról, hogy a 

viselkedésbiológiája hogyan viszonyul a jelenlegi laboratóriumi tartási körülményekhez (Latham 

és Mason, 2004). Az egereket egy átlátszó körülbelül cipősdoboz nagyságú egérdobozban tartják 

alomanyaggal, élelemmel és vízzel ellátva. Az ilyen tartási körülményekből hiányzik az 

érzékszervi és a motoros stimuláció, továbbá megakadályozza az egerekre jellemző viselkedési 

formák kifejeződését (Würbel, 2001; Latham és Mason, 2004).  

Már a kismértékű környezetgazdagítás is képes a stresszhormonszintet jelentősen csökkenteni 

(Latham és Mason, 2010) főleg, ha ez a kismértékű változtatás a standard tartáshoz képest a 

fészekanyag hozzáadását jelenti (Olsson és Dahlborn, 2002). A fészekanyag lehetővé teszi a fajra 

jellemző fészeképítési viselkedés kifejeződését, ezáltal csökkenti a stresszt. 

A környezetgazdagítás javíthatja az állatok jólétét, továbbá a vizsgálat megbízhatóságát és az 

állatkísérletekről alkotott közvéleményt (Baumans, 2005b; Garner, 2005; Würbel és Garner, 

2007). Számos kutató érvel a biológiailag releváns környezetgazdagítás mellett, amely lehetővé 

teszi az állatok számára, hogy a természetes viselkedési formáik érvényesüljenek, ezáltal 

csökkenjen a zárttéri tartásból eredő krónikus stressz (Garner, 2005; Olsson és Dahlborn, 2002; 

Würbel és Garner 2007; Gurfein és mtsai., 2012).  

A fészeképítő anyag, mint környezetgazdagító elem biztosítása kiemelten fontos a zárttéri 

tartásban a rágcsálók stresszszintjének csökkentése tekintetében. Az egerek erősen preferálják azt 

a ketrecet, ami fészkelőanyagot is tartalmaz (Heizmann és mtsai., 1998). Az egerek választását a 

fészekanyag jobban befolyásolja, mint a fészkelődoboz, még akkor is, ha a fészekanyag rácsos 

padozaton volt található, a fészkelődoboz pedig szilárd padlón vagy forgácsban volt elhelyezve 

(van der Weerd és mtsai., 1998). A fészekanyagra irányuló kutatási eredmények során Svájc 

kötelezővé tette a laboratóriumi állatok tartásánál a fészekanyag használatát (Bailoo és mtsai, 

2018). 

 

2.1.6. Az egerek megfelelő takarmányozása és annak nehézségei  

 

Az egereket a 17. század óta használják orvosbiológiai kutatásokban és a 19. század óta pedig 

Európában és az Egyesült Államokban is számos helyen tenyésztik (Hedrich, 2004). A mai 

klasszikus laboratóriumi egértörzsek valószínűleg több Mus musculus alfajtól származnak 
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(Bonhomme és mtsai., 1987; Wade és mtsai., 2002), a genetikai vizsgálatok négy szülői 

komponenst mutattak ki, a Mus m. domesticus, Mus m. musculus, Mus m. castaneus és a Mus m. 

molossinus (Wade és mtsai., 2002). Mára a laboratóriumi egerek széles körben elterjedtek az 

orvosbiológiai, genetikai, toxikológiai kutatásokban. Rövid a vemhességi idejük, kis méretűek, 

tartásuk egyszerű és viszonylag olcsó. A 20. század elejétől már nagy számban történt az egerek 

értékesítése a kutatóintézeteknek és egyetemeknek, ez szükségszerűen hozta magával az egerek 

tartásának és takarmányozásának a kidolgozását.  

A Mus musculus fajból származó laboratoriumi egerek takarmányozását és tápanyag szükségletét 

számos kutatási eredmény alapján határozta meg a Subcommittee on Laboratory Animal Nutrition, 

Committee on Animal Nutrition, Board on Agriculture, National Research Council.  

A háziegérről általánosságban tudjuk, hogy sokféle növényi és állati eredetű táplálékot fogyaszt 

(Calhoun, 1941), opportunista mindenevők. A vadon élő egerek sokféle magot, gabonát és egyéb 

növényi részeket, valamint gerincteleneket, kisebb gerinceseket és dögöket is esznek. Whitaker 

(1966) vizsgálatai során pontos képet kaphatunk a háziegér táplálék összetételéről, ahol 

kimutatták, hogy a vad háziegér táplálékát körülbelül 42%-ban vad fűfélék (Setaria sp) magjai 

teszik ki. A termesztett növények magjai, mint a búza, kukorica, cirok az egerek táplálékának 

körülbelül a 23%-át teszik ki, továbbá 15% százalékban állati eredetű táplálékot fogyasztanak, 

főleg rovarokat és lárváikat, 20% százalékban pedig növények gyökereit, gyümölcsöket és friss 

zöld növényi részeket fogyasztanak.  

Általánosságban elmondható, hogy Whitaker (1966) vizsgálatai alapján meghatározott táplálék 

összetétel és a laboratóriumi egereknek szánt takarmányok összetétele nincs teljesen átfedésben. 

A laboratóriumi takarmányok fehérjetartalma főleg növényekből származik, minimális állati 

összetevőket tartalmaz. 

A laboratóriumban használt egerek takarmányozása és tápanyagszükséglete különösen nagy 

kihívást jelent a fajon belüli nagy genetikai eltérések miatt, hiszen a kutatásokhoz felhasznált 

beltenyésztett egértörzsek száma a becslések szerint közel 500. További nehézség az értékelésre 

használt különböző kritériumok. Az egerek szaporodásához, laktációjához és létfenntartásához 

szükséges tápanyagszükséglet maghatározása viszonylag kevés figyelmet kapott.  

Figyelembe véve a számos genetikai és környezeti tényezőt, amelyek befolyásolják a 

laboratóriumi egerek tápanyagszükségletét, túl kevés ellenőrzött vizsgálatot végeztek, különösen 

az elmúlt években, hogy azonosítsák e faj tápanyagszükségletét. Ennek eredményeként a 

tápanyagszükséglet becslései az alábbiakon alapulnak: 
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• sok évvel ezelőtt felhalmozott adatok olyan egértörzsekről, amelyeket olyan étrend-

összetevőkkel tápláltak, amelyek már nem elérhetők vagy nem adhatók, vagy nem 

azonosíthatóak, 

• olyan vizsgálatokból származó kísérleti eredmények, amelyeket nem a tápanyagszükséglet 

megállapítására terveztek, 

• az a feltételezés, hogy az egér tápanyagigénye hasonló a patkányokéhoz. 

 

2.2. A közönséges ürge bemutatása és ex situ fajvédelmi programja 

 

A közönséges ürge (Spermophilus citellus) az emlősök (Mammalia) osztályának rágcsálók 

(Rodentia) rendjébe, ezen belül a mókusfélék (Sciuridae) családjába és a földimókusformák 

(Xerinae) alcsaládjába tartozó fokozottan védett hazai faj. Az ürge 20-24 cm nagyságú rágcsáló, 

testét rövid szőr borítja, ami lehet barna és sárga, de szürkés színárnyalat is előfordulhat. A has 

bundája fehér színű. Farka rövid, körülbelül 6-7 cm hosszú. Fülkagylója apró, alig észrevehető. A 

szem körüli szőrzet vékony csíkban világosabb. Fogazata jellegzetes rágcsáló fogazat, így a 

folyamatos koptatás szükséges, különben a túl nőtt fogak a táplálkozásban akadályozhatják az 

állatot. A két nem között ivari dimorfizmus nem túl jelentős, csupán a testtömeget tekintve lehet 

különbség a téli álomból felébredő egyedek között (Kalotás, 2015). 

Az ürge elterjedési területe két különálló részből áll. A nyugati rész Dél-Lengyelország, 

Csehország, Ausztria, Szlovákia, Magyarország, Nyugat-Románia, Szerbia területét foglalja 

magába. A keleti elterjedési terület Ukrajna és Románia, Moldávia, Bulgária, Macedónia délkeleti 

részét, Görögország északkeleti részeit és Törökország európai részeit fedi. Az ürge kipusztult 

Németországban, Horvátországban és Lengyelországban, bár az utóbbi területre sikeresen 

visszatelepítették (Matějů és mtsai., 2012). 
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2. ábra A közönséges ürge elterjedése Európában (Matějů és mtsai., 2012). 

Az ürge jelenleg közép- és délkelet Európában előforduló endemikus rágcsálófaj. Szerepe 

kiemelkedően fontos a sztyeppei területek ökoszisztémájában. A sztyeppei élőhelyeken az ürge 

több védett és fokozottan védett ragadozómadár, például a parlagi sas (Aquila heliaca), a békászó 

sas (Clanga pomarina) és a kerecsensólyom (Falco cherrug) fő tápláléka. Továbbá más közösségi 

jelentőségű és Natura 2000-es ragadozófaj, mint például a molnárgörény (Mustela eversmanii) és 

a tigrisgörény (Vormela peregusna) táplálékfaja. Főként sík és dombvidéken fordul elő, de 

megtalálható még a szárazabb homokos vagy vályog talajú rövidfüvű pusztákon, legelőkön és 

kaszálókon (Győri-Koósz és Faragó, 2017). Hazánkban az Alföldön és a Dunántúlon fordul elő, 

de az Északi-középhegység nyílt legelőkkel tagolt völgyeiben is találkozhatunk velük. A faj hazai 

elterjedésére jellemző a mozaikosság. Országszerte elszigetelt populációk találhatók, melyek 

nagyságrendileg 50-10000 egyedet számlálhatnak. Az elterjedést elsősorban az alkalmas 

élőhelyek hiánya korlátozza. Bár országos elterjedésű, nem összefüggő az elterjedése. Érzékeny a 

magas talajvízre, kerüli azokat a területeket, ahol a talajvíz 1,5 méternél közelebb van a felszínhez. 

Ennek oka, hogy az ürge a talajba ássa a járatait, így a magas talajvízszint könnyen ellephetné 

azokat. Feltehetőleg a csapadékvíz miatti kiöntés elkerülése, illetve a ragadozók elleni védekezés 

miatt, a lokális magaslatokon általában nagyobb sűrűségben figyelhetőek meg üreglyukak, mint a 

mélyedésekben. Az emberi jelenlétet, amennyiben az nem kifejezetten károsítja az élőhelyét, 
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illetve napi tevékenységében nem akadályozza, képes tartósan tolerálni. Az ürge hazai 

fennmaradásában füves repülőtereink menedékhelyként működnek, mivel azokat rendszeresen 

kaszálják, a csapadékvizet pedig elvezetik, ami az állatok élőhely igényét tartósan biztosítja. 

(Kalotás, 2015; Bihari, 2004.  

 

2.2.1. Az ürge szezonális aktivitása 

 

Egy élő szervezet túlélési és szaporodási esélyei jelentősen lecsökkennek a környezetben 

szezonálisan bekövetkező kedvezőtlen időszakokban, ilyen a szárazság, táplálékhiány, tartósan 

alacsony vagy magas hőmérséklet. Bizonyos fajok úgy védekeznek ezek ellen, hogy a kedvezőtlen 

időszakot nyugalomban, inaktívan töltik, ilyen védekező mechanizmus a hibernáció is (Nyitrai és 

mtsai., 2005). 

Az ürgék a vegetációs időszakban minél több táplálékot igyekeznek elfogyasztani, ezáltal a 

testzsírszázalékuk megnövekszik, így készülnek fel a téli hibernációra. Testtömegük 200-300 

gramm körülire emelkedik ilyenkor. Bár kolóniákban élnek, mégis magányosan alszanak téli 

álmot. Járataikat belülről eltömítik védelem érdekében és a kotorékjaik legmélyén található 

alvókamrában alakítják ki száraz füvekből a fészküket. Hibernálás során testhőmérsékletük 

lecsökken a külső hőmérsékletre (Kalotás, 2015). A hibernáció két állapotból áll: hipotermikus 

torpor (nyugalmi), és az eutermikus arousal fázis (Nyitrai és mtsai., 2005). A torpor állapot nem 

folyamatos, hanem időről időre megszakad a hibernáció folyamán (Hut és mtsai., 2002).  

 

3. ábra A közönséges ürge hibernációs mintázata. 
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Januárban, amikor a talaj hőmérséklete alacsony, az állat mély alvás szakaszai (torpor) fázisok 

megnyúlnak (a), majd, amikor a talaj hőmérséklet növekszik, a torpor fázisok megrövidülnek (b) 

(Hut és mtsai., 2002). 

Az anyagcsere lelassul a torpor fázisban, míg az arousal fázisban megnő, ezáltal, az arousal 

fázisban történik az energiakiadás jelentős része (Nyitrai és mtsai., 2005). Az ébredésük ahhoz 

köthető, hogy a bennük felhalmozódott barna zsírszövet lebomlásából származó nagy mennyiségű 

vizet ürítik (Altbäcker, 2007). A hibernáció középső szakaszában (január-február) a talaj 

hőmérséklete az áttelelési mélységben, ami körülbelül 1-1,5 méter mélyen található, eléri az éves 

minimumot, ami hazánkban plusz 5 Celsius-fok (Bacsó, 1966). Az ürgék torpor fázisa megnyúlik 

ebben az időszakban, az arousal fázisok ritkábbá válnak. 

Azok a példányok, amelyek nyár alatt nem tudtak elég zsírt felhalmozni a hibernációhoz a tél 

folyamán elpusztulnak, ez elsősorban a fiatal egyedeket érinti. A csapadékos tavasz és tél is 

fokozza az ürgék pusztulását. Továbbá, ahogy a klíma változik és egyre jobban melegszik az idő, 

egyre több alkalommal ébrednek fel az ürgék és kerülnek arousal fázisba, ahol az anyagcseréjük 

felgyorsul és több energiát veszítenek, így a vegetációs időszakig, míg újra táplálékhoz jutnának 

már nem tart ki az energiatartalékuk (Altbäcker, 2007). Elsőként a hímek ébrednek, majd március 

végén, április elején a nőstények is. A hímek akár március első felében kibonthatják kotorékjaikat, 

az időjárástól függően. Ébredés után az ürgék a járatokat kitakarítják, melyek akár 1-1,5 méter 

mélyre lehatolhatnak, hosszuk akár 8 méter is lehet. Az ürgekotorék egy 45 fokos szögben a talajba 

hatoló bejárattal rendelkezik, a járatrendszerhez tartozó néhány, a felszínre merőleges kijárattal. A 

ragadozók elleni védelemben segít a több bejárat és kijárat, így nagyobb a menekülési lehetőségük. 

(Kalotás, 2015). 

 

2.2.2. A közönséges ürge szaporodása 

 

Március közepén, április elején, amikor a talaj hőmérséklete eléri a 6-8 Celsius-fokot, a 

fészkelőkamra is felmelegszik, megkezdődik a közönséges ürge aktív periódusa (Grulich, 1960). 

Először a hímek, majd a nőstények és az első évben született fiatalok jelennek meg a felszínen 

(Millesi és Hoffmann 2008). A hímek ébredés után egymással harcolnak a nőstényekért, 1-1 hím 

egy focipályányi területet is birtokolhat és az ott lévő összes nősténnyel párzik (Kalotás, 2015). A 

hímek a területfoglalás alatt testtömegükből jelentősen veszítenek, és akár súlyos sérüléseket is 

szerezhetnek (Michener és Locklear 1990). A hibernáció után szinte azonnal párosodnak az ürgék, 
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és a nőstények a legtöbb rágcsálóval szemben csak egy almot produkálnak. Ennek az lehet az oka, 

hogy több alom létrehozásánál nem jutna elég idő a kora őszi hibernáció előtt történő növekedésre 

és felhízásra (Millesi és mtsai., 1999a).  

Az ürge vemhessége 23 napig tart, ez után a nőstény 28-30 napig tartja elszigetelten az utódokat 

egy üregben, ahol védelmezi őket (Michener és Locklear, 1990). Az alom nagysága 3-8 egyed 

közé esik, az utódok születéskor kopaszok és vakok (Kalotás, 2015), önálló hőregulációval nem 

rendelkeznek, így nagyon fontos az anya által épített fészek hőszigetelő képessége. Miután az 

ürgék elhagyják a fészket, a fiatal hímek sokkal távolabbra vándorolnak, mint a nőstények 

(McCarley, 1966), így az egymás közelében lévő nőstények közeli rokonságban lehetnek, szemben 

a szomszédos hímekkel. 

A nőstények kora és a hibernációból való felébredéskori súlya befolyásolja az ivarzási időt, az 

alom nagyságát és az alom tömegét. A nőstények általában egy éves korukban szaporodnak 

(Millesi és mtsai., 1999b) és az első elléssel gyakran kisebb almot produkálnak, mint az idősebb 

egyedek (Festa-Bianchet és King, 1991; Dobson és Michener, 1995). Megfigyelések alapján az 

egy éves nőstényeknél hibernációból való ébredési testtömeg pozitívan korrelál az alom méretével, 

ami azt jelenti, hogy a szaporodás kimenetele testtömegfüggő. Tehát a nagyobb testtömeggel 

ébredő nőstény nagyobb almot produkál. Megfigyelték, hogy az utódok szoptatása gátló hatású az 

ivarmirigyek fejlődésére, ez pedig befolyásolhatja a következő évben az alom méretét. Azok az 

idősebb nőstények, amelyek nagy almot produkáltak és hosszabb ideig szoptattak, a következő 

évben az ivarzás dátuma is későbbre tolódik (Huber és mtsai., 1999). 

 

2.2.3. A közönséges ürge természetvédelmi helyzete 

 

Hazánkban 1950-es évektől az ürge mezőgazdasági kártevőnek számított és nagyszabású kártevő-

mentesítési programokkal irtották, ezáltal a magyarországi ürgepopuláció közel 70%-át 

veszítettük el (Cserkész, 2018).  
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4. ábra A bal oldali térképen a magyarországi ürgepopuláció egykori mérete látható, a jobb oldali 

térképen pedig a jelenlegi állomány (Cserkész, 2018). 

A vidéki közösségekben elterjedt, hogy jutalmazták a megölt példányokat beszállító embereket. A 

XX. században a hagyományos legeltetéses állattartás visszaszorulásával és az egyre intenzívebbé 

váló mezőgazdasági termelés során beszántott gyepek miatt az ürge élettere beszűkült, 

fragmentálódott és a populációk egyedszáma jelentősen lecsökkent. Az egykor szapora kártevőt 

népi eledelként is fogyasztották (Lovassy, 1927; Vásárhelyi, 1964). A faj elterjedési területének 

nagy részén mára veszélyeztetetté vált (Coroiu és mtsai., 2008), hazánkban 1982-ben védetté, 

majd 2001-ben fokozottan védett, illetve más országokban is „kritikusan veszélyeztetett” 

kategóriába sorolták. A megmaradt populációk a természetes élőhelyfoltok mellett egyéb emberi 

beavatkozással létrehozott féltermészetes gyepeken is menedéket találnak, mint például a füves 

reptereken (Váczi és Altbäcker, 1999).  

Jelentős visszaszorulásról számoltak be az ürge elterjedési területének szinte minden részéről 

(Coroiu és mtsai., 2008). Az ürgeállomány hanyatlásának első jeleit már az 1930-as években 

megfigyelték az elterjedési terület északnyugati részén (Matějů és mtsai., 2010).  

A Észak-Szerbiában a kolóniák egyedsűrűségét az 1940-es évek végén még 30 egyed/hektárra 

becsülték, az 1960-as évek végén már csak 5 egyed/hektárt mértek. Ausztriában, Burgenland 

területén az 1950-es években még minden alkalmas élőhelyen előfordult az ürge, a Fertő-tó északi 

és keleti vidékén a legelőkön különösen nagy létszámú populációk éltek (Herzig-Straschil és 

Schmelzer, 2014). Részletes adatok 1968-tól állnak rendelkezésre, amikor még hektáronként 15 

és 500 kotorékot számoltak. Csehország kivételként említhető, hogy a 2004-es helyzethez 

viszonyítva változatlannak vagy jobbnak tartják az ürgék helyzetét, ami a kutatók szerint annak 

köszönhető, hogy 2008-ban Fajmegőrzési Akcióterv készült (Matějů és mtsai., 2010), aminek 

végrehajtásával az élőhelyek kezelése kedvezőbb lett az ürgék számára (Matějů és mtsai., 2014). 
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Az Európai Unió által kidolgozásra került egy ürgékre vonatkozó cselekvési terv (Janák és mtsai., 

2013), továbbá a faj kedvezőtlen természetvédelmi helyzete miatt számos megőrzési program 

indult az ürgék visszatelepítésére (Hulova és Sedlacek, 2008; Matějů és mtsai., 2010). 

Magyarországon a 2000-es évek elején történt a teljes országot lefedő ürgetérképezés (Váczi, 

2005). Az ürge aktuális hazai helyzete azonban nem kellőképpen tisztázott, illetve az elterjedési 

területe sem ismert kellő részletességgel. Bihari és mtsai. (2000) szerint az ürge kipusztulással 

fenyegetett faj Magyarországon, az állományokat az élőhelyek megszűnése veszélyezteti, melyet 

a legeltetés felhagyását követő bokrosodás okoz, továbbá az intenzív mezőgazdaság. Már az 1980-

as évek elején felismerték, hogy az ürge a szintén veszélyeztetett ragadozómadaraink tápláléka 

(Szitta, 1996). 

Az ország délkeleti csücskében, Csongrád-Csanád vármegyében a Csanádi pusztákon a 

nyolcvanas évek elején még stabil ürgeállomány volt megfigyelhető. Az utolsó észlelés 2002 késő 

tavaszán volt, de azóta semmiféle előfordulási adatot nem találunk erre a területre vonatkozóan, 

így valószínűleg kipusztultnak tekinthető a területről (Kókai és mtsai., 2010). A Duna-Ipoly 

Nemzeti Park Igazgatóság működési területén Bérces (2011) tizenegy éven át monitorozta az 

ürgéket és megállapította, hogy több alföldi területen, ahol felhagytak a legeltetéssel az ürge 

teljesen eltűnt. A 2010-es szokatlanul csapadékos év sok területen okozott belvizeket, ami az ürgék 

pusztulását okozta. A lokális kipusztulások valódi jelentőségét az az eredmény adja, mely szerint 

a jelenlegi ürgepopulációk gyakorlatilag teljesen el vannak szigetelve egymástól, a természetes 

kicserélődés és keveredés a populációk között a legtöbb esetben kizárható (Váczi, 2005). A korábbi 

metapopulációs struktúrában az egy-egy kisebb állomány külső (szélsőséges időjárás), vagy belső 

(járványok) okokra visszavezethető kipusztulását az okok megszűntével a szomszédos 

állományból történő bevándorlás újra létrehozhatta. A jelenlegi helyzetben egy-egy kipusztulási 

esemény az elszigeteltség miatt véglegesen ürgementes területeket hoz létre a korábbi 

ürgeállomány helyén. Az emberi beavatkozás hiányában nagy tájegységekről tűnhet el az ürge. 

A hazai ürgeállományok állapotának folyamatos nyomon követését a Nemzeti Biodiverzitás-

monitorozó Rendszer végzi, 2000 óta évi rendszerességgel. Április közepén, a párzási időszakban, 

egyszerű ürgelyuk-számoláson alapuló módszerrel becslik az ürgeállományt, az ország különböző 

pontjain található reprezentatív állandó mintavételi helyeken (Váczi, 2005; Váczi és Altbäcker, 

1999). A hazai ürgeállomány változása a 2000-es évektől, az évek közötti természetes 

ingadozásokat leszámítva, egy lassú, folyamatos negatív tendenciát mutat. A Nemzeti 

Biodiverzitás-monitorozó Rendszer eredményei alapján az állomány közel felére, kétharmadára 

esett vissza az elmúlt tizenöt év alatt. A kedvezőtlen tendencia legfőbb oka az élőhelyek eltűnése, 

mint legjelentősebb veszélyeztető tényező. A legeltetés felhagyása, és kezelés hiányában a 
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rövidfüvű gyepek megszűnése a faj számára alkalmas élőhelyek csökkenését jelenti (Cserkész, 

2018). Hasonló́ hatása van a talajvízszint időszakos megnövekedésének, a földalatti fészekkamrák 

nedvesedése is az állatok pusztulását okozhatja. A csapadékos tavaszi időjárás, a belvizek és 

árvizek számos ürgepopuláció eltűnését okozták az elmúlt években, amennyiben az eredeti élőhely 

közelében nem volt olyan magasabb menedékterület, ahol az állomány a vizes időszakot átvészelje 

és ahonnan a visszatelepülés megtörténhet (Váczi, 2016). 

A 2009-es év óta közösségi adatgyűjtés is folyik a faj előfordulási adatainak gyűjtésére a 

Vadonleső Programban, melyben jelenleg 300 előfordulási bejelentés történt. Szintén a Vadonleső 

Program 2015-ben az ürgét választotta az év emlősének. 

 

2.2.4. Ex situ fajvédelmi program 

 

Korunk egyik legnagyobb környezeti kihívása a biodiverzitás megőrzése. A leginkább 

veszélyeztető tényezők a kihalás, az élőhelyek leromlása és pusztulása, az élőhely-fragmentáció, 

a túlhasználat és az idegenhonos fajok terjedése. Ezen emberi hatások nagyban veszélyeztetik az 

ökológiai rendszerek fennmaradását (Parmesan, 2006; Wilson, 2006; Smith és Bernatchez, 2008; 

Darimont és mtsai., 2009). A vadon élő állat- és növénypopulációk, valamit az élőhelyeik éves 

veszteségaránya a becsélesek szerint 1% (Balmford és mtsai., 2003). Nap, mint nap még a 

tudomány számára ismeretlen fajok tűnnek el az emberi tevékenységek következtében. Az élővilág 

pusztulása számos globális választ váltott ki a nemzetekből, amely az élőhelyek megőrzésére és a 

vadon élő állat-és növényvilág megóvására törekszik (Bekoff, 2002; Goodall és Bekoff, 2002; 

Jickling és Paquet, 2005; Vucetich és Nelson, 2007; Brennan és Yeuk-Sze, 2008).  

A különböző természetvédelmi intézkedések közül a biológiai sokféleség hosszú távú megőrzésére 

a legjobb és leghatékonyabb módszer az élőhelyek védelme, amely az élő, természetes társulások 

és populációk megőrzésével lehetséges. Ezt nevezzük in situ védelemnek. Azonban számos 

esetben bizonyos fajok védelme nem oldható meg az eredeti élőhelyükön vagy nem elegendő csak 

az élőhely védelme, ilyen például a közönséges ürge helyzete is, ilyen esetekben van szükség az 

élőhelyen kívüli, azaz az ex situ védelemre. Az ex situ védelem fő színterei az állatkertek, 

akváriumok, kutatóintézetek, tenyésztők, arborétumok, botanikus kertek (Christie, 2010). Meg 

kell említeni, hogy az ex situ és az in situ védelem egymás kiegészítő megőrzési stratégiák, mivel 

az ex situ védelem végső célja az olyan életképes, megfelelő genetikai diverzitású állatpopuláció 

létrehozása, amely biztosítja a faj hosszú távú túlélését és a természetes élőhelyekre való 

visszatelepítését.  
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Az ex situ védelem az utóbbi években sokat fejlődött, sokkal hatékonyabban tudják ezen 

létesítmények ellátni a feladatukat, mivel a befogási/gyűjtési stratégiák, a tartástechnológiai 

ismeretek sokat javultak (Maunder és Byers 2005), de számos kevésbé kutatott fajnál még mindig 

nem eléggé hatékony (pl. a magyaroroszági csíkos szöcskeegér és a közönséges ürge). 

 

A klímaváltozás önmagában is egy nagyon jelentős veszélyeztető tényező a fajok túlélésében 

(Thomas és mtsai., 2004), ehhez adódik hozzá a napjainkban zajló földhasználat-változás, ami a 

klímaváltozással együttesen a fajok nagy számát fenyegeti (Jetz és mtsai., 2007). A speciális 

igényű és/vagy korlátozott elterjedésű fajok vannak legjobban kitéve a kihalásnak (Hawkins és 

mtsai., 2008). Ezt súlyosbítja a klímaváltozás túlzott felgyorsulása (Pounds és mtsai., 1999; Green 

és mtsai., 2008; Gregory és mtsai., 2009) és az élőhelyek gyors eltünése, ezért is kell az ex situ 

védelemre nagy hangsúlyt fektetni.  

Az ex situ létesítmények létrehozása a fenyegetett állatfajok elterjedési országaiban szintén egy 

fontos előrelépés lenne, hiszen számos példa igazolja, mint például a mauritiusi vércse (Falco 

punctatus), vagy a törpedisznó (Porcula salvania) esete is, hogy sikeresebb ez a fajta védelem a 

faj eredeti előfordulási országaiban létrehozott intézményekben (Fa és mtsai., 2011).  

Az ex situ védelemhez viszont elengedhetetlen a faj ismerete, ökológiai és etológiai szempontból 

is, hogy megfelelően tudjuk tartani és gondozni azokat fogságban. Ezért is fontos, hogy a 

tartástechnológiát a fajok ökológiai igényeihez igazítsuk. 

 

A hazai ürgevédelem egyik fontos projektje az EU LIFE+ projekt RAPTORSPREY (2014-2018), 

ennek keretén belül zajlott a MATE jogelődje, a Kaposvári Egyetemen egy konzervációbiológiai 

kísérlet. Egy ex situ tenyésztési program kialakítására való törekvés, ahol az állatok gondozása, 

tartása és tenyésztése laboratóriumi körülmények között történt, majd a szaporulat visszatelepítése 

a természetes környezetükbe.  

 

2.2.5. A közönséges ürge tartásának kihívásai 

 

A zárttéri tartásban a megfelelő téli hibernálási körülmények (állandó 5 Celsius-fokos hőmérséklet 

biztosítása) kialakítása mellett különösen fontos a fészeképítő anyag biztosítása is. Az ürgék 

számára a jó minőségű fészekanyag a téli hibernálás és túlélés szempontjából kulcsfontosságúnak 

tekinthető (Bethge és mtsai., 2004; Geiser, 1988; Houston és McNamara, 1993; Lovegrove és 

mtsai., 2001; McCafferty és mtsai., 2003), továbbá a szaporulat életben maradásához is 

elengedhetetlen (Lamprecht és Schmolz, 2004). Az ürgék körülbelül 7 hónapot töltenek a föld 
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alatti fészkükben a hibernációs időszakban (Milles és mtsai., 1999). A fészekanyag minősége 

kiemelten fontos az állatok számára, hiszen a hosszú hibernáció alatt a hőszigetelésben a legkisebb 

különbségek is funkcionális jelentőséggel bírhatnak, mivel a sikeres szaporodás és ellés 

előfeltétele a tavaszi ébredéskor a jó kondíció (Milles és mtsai., 1999).  

 

Az ürgék zárttéri tartásának további sarkalatos pontja a faj számára alkalmas takarmány beszerzése 

és biztosítása. A faj számára elengedhetetlen a megfelelő táplálék (Sherman és Runge, 2002), 

mivel viszonylag rövid az aktív időszak (Váczi, 2005), ami alatt az állatok elegendő zsírtartalékot 

tudnak felhalmozni (Smith és Johnson, 1985; Dobson, 1999; Risch és mtsai., 2007). A faj 

növényevőnek számít, többnyire zöld növényi részekkel táplálkozik. Ilyen tápnövények az ürgék 

számára például a tarka koronafürt (Coronilla varia), tarlóhere (Trifolium arvense), mezei here 

(Trifolium campestre), erdei here (Trifolium medium), fehér here (Trifolium repens), kétszikűek 

közül a lándzsás útifű (Plantago lanceolata), pimpó (Potentilla sp.), hasznos földitömjén 

(Pimpinella saxifraga). Elenyésző mértékben fogyasztanak cickafarkot (Achillea sp.) és 

kakukkfüvet (Thymus sp.) (Győri-Koósz és mtsai., 2013). Továbbá a csenkesz-félék (Festuca sp.), 

mint tápnövény, emellett fontos fészeképítő anyagnak is számít a téli hibernációra épített 

fészeknél. 

Az ürgék a zöld növényi részek mellett virágokkal, magvakkal és föld alatti részekkel is 

táplálkoznak (Matějů és mtsai., 2010). Fontos fehérjeforrást jelentenek a gerinctelenek, főleg a 

rovarok, de az étrendjében kisebb gyíkok és madártojások is szerepelnek (Ružić, 1950; Herzig-

Straschil, 1976). 

 

A nem megfelelő takarmányozás zárttéri környezetben késleltetett ivarérést, rendellenes ivarzási 

ciklust, alacsonyabb fogantatási arányt és csökkent születési súlyt eredményez (Armstrong és 

mtsai., 2001). 

 A fehérjének jelentős szerepe van az állatok növekedésében és fejlődésében (Armstrong és mtsai., 

2001). Az ürgék által fogyasztott rovarok fehérjében gazdagok (30-68% szárazanyagban) és jó 

aminosav összetevővel rendelkeznek. A rovarok továbbá kiváló zsírsavforrások lehetnek (10-30% 

szárazanyagban) valamint vitamint- (főként B12) és ásványanyagot tartalmaznak (Finke, 2015). A 

Közép-Ázsiában őshonos Dauri ürgéknél (Spermophilus dauricus) figyelhető meg, hogy a tavaszi, 

szaporodási időszakban és az őszi, hibernáció előtti időszakban nagyobb mennyiségben 

fogyasztottak rovarokat és növényi magvakat (Luo, 1975). A szaporodási időszakban a megfelelő 

takarmányozás hatással van az utódok túlélésére (Zhang és Li, 1988), így ez az időszak kiemelten 

fontos a magasabb zsír- és fehérjepótlásra.  
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Az őszi időszakban megnövekedett fehérje- és zsírbevitel fontos a jó kondíció eléréséhez, hogy az 

állatok ne pusztuljanak el a hosszú téli hibernáció alatt (Xiaoyong és mtsai., 2012).  

 A fehérjék mellett a többszörösen telítetlen zsírsavak szerepe is fontos. A megfelelő zsír összetétel 

segíti optimalizálni a hibernációt, növelheti a torpor fázisok hosszát, ami az állat számára 

kedvezőbb az energiafelhasználás szempontjából (Straus és mtsai., 2006). 

 

2.3. Az üregi és házi nyúl fészeképítő viselkedése 

 

A szülői gondoskodás létfontosságú a fészeklakó fajoknál, mivel az utódok fejletlenül jönnek a 

világra, önmagukról nem képesek gondoskodni, így a túlélésük a szülők gondoskodásától függ. A 

legelterjedtebb szülői gondoskodás az anyai törődés. A fészek készítése az ivadékok számára is a 

szülői gondoskodás egy fajtája, ami számos emlősnél egy pontos viselkedési sorrendet követ 

(Deutsch, 1957; Gundlach, 1968).  

A nyúlalakúak rendjének számos faja épít fészket föld alatti üregében, ahol a nőstény az első két-

három hétben gondozza az ivadékokat (Chapman és Flux, 1990; Rödel és mtsai., 2017). Az utódok 

számára készült fészek száraz növényi anyagokból és az anya hasi szőréből épül fel (Ross és 

mtsai., 1963; Rachlow és mtsai., 2005). Az üregi nyúl és az abból háziasított házi nyúl is azon nyúl 

fajok közé tartozik, amely fészket épít.  

Az üregi nyúl (Oryctolagus cuniculus) egy prédaállat és a természetes élőhelyén erős predációs 

nyomás alatt áll (Delibes és Hiraldo, 1981), éppen ezért föld alatti üregekben rejtőzködő életmódot 

folytat. A föld alatti üregek több kijárattal rendelkeznek és ebben a járat rendszerben készíti el az 

anyanyúl a fészekkamrát, ahova később fialni fog. Ezek a kamrák általában kicsik, kerekded 

alakúak, körülbelül 25 cm átmérőjűek, melyhez egy rövid, egy méter hosszú bejárat kapcsolódik 

(Lloyd és McCowan, 1968). Az üregben kialakított fészek madárfészek alakú és körülbelül 

kézilabda méretű.  

Az üregi nyúl más növényevőktől eltérően, minimális időt fordít az ivadékgondozásra (Deutsch, 

1957; Hudson és Distel, 1982), amely a fészeképítésből és a napi egyszeri szoptatásból áll. Viszont 

a fialást megelőző fészeképítés folyamata bonyolult és energiaigényes az anyanyulak részéről.  

A fészeképítés részei elkülöníthetőek egymástól és meghatározott sorrendet követnek, melyeket 

külső (Mykytowycz, 1968; Seltmann és mtsai., 2017), vizuális ingerek, (Hoffman és Rueda-

Morales, 2009) és belső, hormonális tényezők szabályoznak (González-Mariscal és mtsai., 1996, 

González-Mariscal és mtsai. 1998, 2000). A fészeküreg ásása a vemhesség 25-27. napján 

kezdődik. Zarrow és mtsai. (1965) a fészeképítés folyamatát három fő szakaszra osztották, az első 

amikor az anyanyúl üreget ás, majd száraz füvet és más növényi anyagokat gyűjt, melyből 
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kialakítja a fészek formát, végül pedig a testéről szőrt tép, amivel kibéleli a fészket. Verga (1992) 

szerint viszont a fészeképítésnek csak két fő szakasza van, az első az úgy nevezett „próba” fészek, 

amit növényi anyagokból épít az anyanyúl. A második szakasz pedig az „anyai” fészek, amelyben 

a kitépett szőr és a próbafészek anyaga összekeverésre kerül. Az anyanyúl a fialásig folyamatosan 

javítgatja a fészket. 

Hudson és mtsai. (1996) üregi nyulakkal végzett vizsgálatok során azt találták, hogy az anyanyúl 

válogat a számára elérhető, potenciális fészekanyagok között. Előnyben részesíti a száraz fűféléket 

a zölddel szemben és a hosszú szálakat a rövidekkel szemben. Továbbá az álló fűcsomókat részesíti 

előnyben a fekvőkkel szemben (Hudson és mtsai., 2000).  

Az anya a fészek elkészülte után világra hozza a 4-5 darab fejletlen, csupasz fiókáját, melyeknek 

szemük még zárt és önálló termoregulációval még nem rendelkeznek (Deutsch, 1957; Zarrow és 

mtsai., 1965). Mivel a fiókák fejletlenül jönnek a világra a jó minőségű fészek elengedhetetlen 

(Verga és mtsai., 1978; Hamilton és mtsai., 1997; Baumans, 2005a), hiszen ez biztosítja számukra 

a megfelelő környezetet és a hőmérsékletet (Baumans, 2005a). A fészek minősége az ivadékok 

túlélése és egészsége szempontjából tehát meghatározó (Zarrow és mtsai., 1963; Verga és mtsai., 

1978). 

A nagyjából 15 perces fialás után az anyanyúl letisztogatja a fiókákat és az első szoptatást követően 

elhagyja a fészket, a fészeküreg bejáratát földdel és növényi anyagokkal lezárja (Mykytowycz és 

Rowley, 1958; Lloyd és McCowan, 1968; Broekhuizen és mtsai., 1986). Ennek célja, hogy a 

ragadozók elől rejtve maradjon a fészek, melynek bejáratát csak a napi egyszeri szoptatás 

időtartamára teszi szabaddá, így a predáció esélye csökken (Zarrow és mtsai., 1965). 

Míg a legtöbb emlősnél az ellést követően intenzív anyai gondoskodás figyelhető meg, addig az 

üregi nyúlnál az erős predáció okozta szelekciós nyomás okán (Broekhuizen és Mulder, 1983) ez 

meglehetősen korlátozott. A fialást követően csak naponta egyszer tér vissza a fészekhez szoptatni 

(Deutsch, 1957; Broekhuizen és Mulder, 1983), bár néhány tanulmány szerint gyakori a naponta 

kétszeri szoptatás is (Mykytowycz és Rowley, 1958; Rulf, 1960). A szoptatás mindig ugyanabban 

az időben (Zarrow és mtsai., 1965; Lloyd és McCowan, 1968; Broekhuizen és mtsai., 1986), 

általában alkonyatkor történik (Kraft, 1979). A látogatások nem tartanak tovább öt percnél 

(Deutsch, 1957; Hudson és Distel, 1982; Hudson és Distel 1983), az anya kinyitja a fészeküreg 

bejáratát, majd a kicsik fölé áll. Az anya semmilyen direkt segítséget nem nyújt a szopásban, sőt, 

ha véletlenül kiránt egy fiókát távozáskor, akkor sem helyezi vissza azt a fészekbe (Hudson és 

Distel, 1982). Az anyanyúl a távozás előtt gyakran elhelyez néhány bélsárgolyót a fészekben 

(Bilkó és mtsai., 1994), mely a kisnyulak bélflórájának kialakulásában játszik szerepet (Hudson 

és mtsai., 2000). A fiókák az életük első három hetét a föld alatti üregben töltik, így szilárd 
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táplálékkal nem találkoznak, ismereteik a fészekanyagban található növényekre, illetve az anya 

által a fészekben hagyott bélsárgolyókra korlátozódik (Hudson és Distel, 1982; Hudson és mtsai., 

1996). A minimális anyai gondoskodás ellenére a fiókák gyorsan fejlődnek, a negyedik hét végére 

már elérhetik a súlyuk tízszeresét. A 28-30. nap körül elmarad a szoptatás azáltal, hogy az anyanyúl 

nem jön többet szoptatni vagy, hogy elzavarja az üregből az ivadékait.  

 

A házi nyúl az üregi nyúltól származik (Zarrow és mtsai., 1965), így az üregi nyúlhoz hasonló 

fészeképítési viselkedés figyelhető meg (Deutsch, 1957; Venge, 1963; Zarrow és mtsai., 1965; 

Lincoln, 1974; Hudson és Distel, 1982). A házi nyúlnál a fészeképítés a fialást megelőző 2-3 

nappal kezdődik (González-Mariscal és Rosenblatt, 1996; González-Mariscal és mtsai., 1998). 

Deutsch (1957) megfigyelése szerint az elletőládába elhelyezett fészeképítő anyagokból az 

anyanyúl nem képes megfelelő fészket építeni. Az általánosságban használt forgácsban kaparással 

egy mélyedést alakít ki, de az üregi nyúl fészkéhez hasonló fészket csak akkor tud építeni, ha a 

megfelelő fészeképítő anyagot maga hordja be a fiaztatóládába (Denenberg és mtsai., 1963). Az 

üregi nyúlhoz hasonlóan a házi nyúl utódai is csupaszon, megfelelő termoregulációs képesség 

nélkül születnek (Verga és mtsai., 1978), a sikeres felnevelésükhöz elengedhetetlen a megfelelő 

minőségű fészek elkészítése (Verga és mtsai., 1978; Hamilton és mtsai., 1997; Baumans, 2005a). 

A megfelelően hőszigetelő fészekanyag és az anya testéről kitépett szőr a fészek minősége 

szempontjából elengedhetetlen, ugyanis ez biztosítja a fiókák számára a megfelelő hőmérsékletet 

(Baumans, 2005a; Blumetto és mtsai., 2010). Gualterio és mtsai. (1988) megfigyelése alapján a 

fialást követő 12 órában történik a választás előtti elhullás 54%-a, az első héten pedig a 70%-a 

(Partridge és mtsai., 1981). Tehát a fészek minősége az első élethétben kiemelkedően fontos lehet. 

A fészekanyag azért is fontos, mert a szopósnyulak az anya által a fészekben hagyott bélsár mellett 

fészekanyagot is fogyasztanak (Hudson és mtsai., 2000).  

Szendrő és mtsai., (1999) megfigyelései alapján a házi nyúl anyák fialás előtt az elletőládában 

kaparnak, ha lehetőségük van rá fészekanyagot hordanak be, majd szőrt tépnek magukról és 

elkeverik a fészekanyaggal. Ha a házi nyulaknak a ketrecben szénát biztosítunk a fialás előtt, akkor 

az üregi nyúlhoz hasonló, de annál valamivel nagyobb fészket alakítanak ki (Matics és mtsai., 

2003).  

 

Számos vizsgálat irányult a különböző fészekanyagok vizsgálatára, hogy hogyan befolyásolja az 

anyanyúl termelését. Blumetto és mtsai. (2010) a faforgácsot hasonlították össze az árpaszalmával, 

eredményeikben nem kaptak különbséget az élve született nyulak számában, viszont a választási 

alomszám nagyobb volt az árpaszalma fészkekben. Oliveria és mtsai. (2014) a faforgácsot a 
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fűszénával és az aprított újságpapírral hasonlította össze, de az eredményeikben nem kaptak 

különbséget a születés és választáskori alomlétszámban.  

 

2.3.1. Az üregi és házi nyúl fészeképítő viselkedésének hormonális háttere 

 

Az üregi nyúl szezonálisan szaporodó állat, ivari aktivitása február vége, március eleje körül 

kezdődik és a nyár végéig tart. Az ivari aktivitást élettani és viselkedésbeli változások is mutatják, 

például nő az agresszív interakciók száma, a territórium megjelölése. Az ovuláció a párzási aktus 

hatására következik be, ezt nevezzük indukált ovulációnak. 

A nyúlnál a fészeképítési magatartás időben szabályozott, egymásra épülő lépésekből áll. A 

fészeképítés egyes szakaszainak kezdése, az aktivitás erősödése majd gyengülése a vérben lévő 

specifikus hormonok szintjének változása szabályozza (González-Mariscal és mtsai., 1994; 1998; 

2000). A főbb szerepeket a progeszteron, ösztrogén és a prolaktin hormonok látják el. A vemhesség 

kezdetén a progeszteron hormon hatása dominál az ösztrogén hormon felett, majd ez a hatás a 

vemhesség végére megfordul (Hafez, 1969). Ezen változásokat külső (Mykytowycz, 1968; 

Seltmann és mtsai., 2017), például vizuális ingerek (Hoffman és Rueda-Morales, 2009) és belső, 

hormonális tényezők szabályozzák (González-Mariscal és mtsai., 1996; González-Mariscal és 

mtsai., 1998; 2000). 

Az üregi nyulaknál a fészeküreg ásása a vemhesség 25-27. napján kezdődik, amikor az ösztradiol 

190 pg/ml és a progeszteron 5400 pg/ml szintet ér el. A fialást megelőző 1-3. napon az ásás 

befejeződésével kezdődik a fészekanyag behordása, a fészek elkészítése, amely a vér progeszteron 

szintjének jelentős csökkenésével és a β-ösztradiol szint növekedésével áll összefüggésben 

(McNitt és Negatu, 2002). A fialás előtti napon a prolaktin hormon szintje ötszörösére ugrik, 

meglazítva ezzel a szőrszálakat és lehetővé téve könnyű kitépésüket, amellyel az anya a fészket 

béleli ki (González-Mariscal és mtsai., 2016). 

Mesterségesen is befolyásolható az anyanyulak fészeképítési viselkedése 

hormonkészítményekkel. A fészeképítés első szakaszában jelentkező ásási viselkedés 

egyértelműen stimulálható tesztoszteron és progeszteron injekcióval (González-Mariscal és 

mtsai., 2003). Az ovariektomizált, vagyis a petefészküktől megfosztott nyulaknál a nagyobb, 10 

mg dózisú progeszteron beadása erős ásási viselkedést váltott ki, majd a kisebb dózisú, 2 mg, 

progeszteron beadására ez az ásási viselkedés csökkent, majd megszűnt (González-Mariscal és 

mtsai., 1996). A progeszteron teljes megvonásával a fészekanyag hordása és a szőrtépés erősödött 

fel. Ösztradiol, progeszteron és prolaktin beadásával erőteljes szőrtépést tudtak kiváltani a kutatók 

(Farooq és mtsai., 1963). Az ásási viselkedés erősségét, továbbá gyakoriságát a prolaktin hormon 
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adásával csökkenteni lehet. A prolaktin hormon szerepének megítélése nem egyértelmű, egyes 

vizsgálatok szerint a fészeképítésben, a szőrtépés által, és a tejtermelésben egyaránt fontos 

szerepet játszik (Negatu és McNitt, 2002), de van olyan vizsgálat, amely inkább csak a 

tejtermelésben látja a szerepét (Fortun és mtsai., 1994). González-Mariscal és mtsai. (1994) 

tanulmánya szerint a vemhesség 30. napjától a tesztoszteron és a prolaktin hormonok magas szintje 

segíti elő a szőrtépést. Részben ezen hormonok hatására a szőr könnyen és fájdalommentesen 

téphető ki.  

 

2.3.2. A fészek minőségének szerepe a fiókák túlélésében 

 

A fészeképítési viselkedés hormonális hatásait számos külső környezeti tényező és belső, például 

fizikai állapot, genetikai háttér befolyásolhatja, ami ezáltal hat a fészeképítés időzítésére és a 

fészek minőségére is. Az üregi nyúlnál egy szaporodási ciklus alatt a kisnyulak mortalitási rátája 

igen magas értéket mutat, ami a teljes alomra vetítve akár 40% is lehet (von Holst és mtsai., 2002; 

Rödel és mtsai., 2009). A születés utáni napon elpusztult fiókák száma 12% körüli (Rödel és mtsai., 

2009) és 75%-ban a pusztulás oka ismeretlen volt.  

A fészek minősége kiemelten fontos tényező a mind a házi nyulak, mind az üregi nyulak esetében 

is a fiókák túlélése szempontjából (Canali és mtsai., 1991). A különböző külső zavaró tényezők, 

illetve az üreg kiásásának és a fészek megépítésének időbeni elcsúszása magyarázattal szolgálhat 

a magas születéskori mortalitásra. A házi nyulaknál megfigyelték, hogy a korán elkészített fészkek 

és a jobb fészekminőség között szoros kapcsolat van, továbbá a korán elkészített fészkeknél 

kevésbé jelent meg a fiókák szétszórása és kannibalizmusa (Denenberg és mtsai., 1958; Sawin és 

mtsai., 1960). A ketrecben tartott üregi nyulaknál is megfigyelték, hogy rossz minőségű fészek, 

mint például a széna vagy a szőr hiánya a fészekben, szoros kapcsolatban áll a magas 

fiókamortalitással (González-Redondo, 2010), tehát a fészek minősége hozzájárul a fiókák életben 

maradásához a születést követő korai periódusban. Ezzel párhuzamba állítható az a házi nyulakon 

végzett vizsgálat, ahol a késői fészeképítés alacsonyabb fészekminőséggel és magasabb 

fiókamortalitással párosult (Denenberg és mtsai., 1958; Sawin és mtsai., 1960). 

Szendrő és Kustos, (1989) egész éven át tartó megfigyelések alapján azt találták, hogy az házi 

nyulak a legjobb minőségű fészkeket tavasszal készítik, a leggyengébbeket pedig nyár végén és 

ősszel (augusztus-szeptember). Azt tapasztalták, hogy télen kevesebb szőr található a 

fiaztatóládában, mint nyáron. Ennek a logikus magyarázata az, hogy az anyanyúl télen igyekszik 

meleg fészekről gondoskodni, de saját rovására csak egy bizonyos mértékig, hiszen, ha túl sok 

szőrétől válna meg, ő maga is a kihűlést kockáztatja. A nyári melegben viszont szívesebben 
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megszabadul a szőrétől. Denenberg és mtsai. (1969) véleménye szerint a házi nyúl anyák 

fészkének minősége az elsőtől a harmadik fialásig javul, majd a negyedik fialás után romlik 

(Denenberg és mtsai., 1969; Hoffman és González-Mariscal, 2006). A legjobb minőségű fészket 

az anyák a második és az ötödik fialásuk között készítik, fiatalabb és idősebb korban a fészkek 

minősége általában gyengébb (Szendrő és mtsai., 1999). 

 

2.4. Az állati viselkedés mérésére szolgáló tesztek 

 

A viselkedés teszteket a vad-és háziállatok esetében is a viselkedés különböző variációinak a 

leírására, másrészt a viselkedés számszerűsítésére használják (Bell és mtsai., 2010). Az állati 

személyiség több szinten vizsgálható, az egyedek közötti különbségek alapján, a populációk 

szintjén és az egyeden belüli változatok alapján (Uher, 2011). Az állat személyiségével foglalkozó 

tudományterület csak az elmúlt két évtizedben került előtérbe. Számos kutató próbált módszertani 

keretet kidolgozni a kutatás minőségének és megismerhetőségének a javítása érdekében (Taylor 

és Mills, 2006; Uher és mtsai., 2008). Az állati személyiség azonosítására két különböző módszert 

alkalmaznak, az egyik az állati viselkedés kódolása, a másik pedig a viselkedési tulajdonságok 

szubjektíven való értékelése (Gosling, 2001). A viselkedés kódolása alatt a vizsgált állat egy fix 

teszthelyzetbe kerül és a teszt ideje alatt a viselkedésválaszai rögzítésre kerülnek (Kurvers és 

mtsai., 2009). A viselkedési tulajdonságok szubjektív értékelése esetén egy állat 

személyiségjegyeit vizsgálja egy vagy több megfigyelő (Gosling, 2001; Mehta és Gosling, 2008; 

Fox és Millam, 2010). A két módszert időnként felcserélik, de a legújabb tanulmányok szerint a 

két módszerrel nem ugyanazokat a viselkedés-területeket lehet mérik (Uher és mtsai., 2013). 

A viselkedés tanulmányozására sokféle módszer áll rendelkezésre, ezeket két nagy csoportra lehet 

osztani. Az egyik csoportba azok a módszerek, illetve tesztek tartoznak, amelyek az állat spontán 

viselkedését vizsgálja. Az alábbi alcsoportok tartoznak ide:  

• A spontán viselkedést vizsgáló módszerek általában az aktivitást, a mozgásmintázatot 

rögzítik, ilyen például az open-field teszt.  

• A preferencia-módszerek lényege, hogy egyes ízeket, mozgásmintákat stb. előnyben 

részesít (preferencia), vagy éppen elkerül (pl. passzív elkerülés teszt). 

• A helyzeti-szorongást vizsgáló eljárások általában valamilyen konfliktus-helyzetre 

épülnek, ami az állat számára szorongást kelt, ezért azt az állat nem szereti, viszont a 

kíváncsiság vagy más motiváció (pl. szomjúság, éhség) mégis odahajtja (pl. emelt 

labirintus teszt, Open-field). 
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• Külön csoportot alkotnak a motivációt vizsgáló tesztek, illetve ezzel kapcsolatos modellek 

(pl. a Porsolt-féle úszási teszt, az új tárgy felismerési teszt). 

A másik nagy csoportot a tanulást/memóriát vizsgáló módszerek alkotják. Ide tartoznak:  

• Útvonal-tanulási tesztek (labirintus tesztek), ami választást kínál az állat számára. Ezek 

lehetnek egyszeresen vagy többszörösen elágazó labirintusok (T-labirintus, Y-labirintus, 

sugár-labirintus), ezek a tesztek a memória vizsgálatára is alkalmasak, míg mások, például 

a Morris-féle vízi labirintus teszt a térbeli tájékozódás tanulmányozására alkalmas. 

• Az asszociatív tanulást vizsgáló eljárások. Ide tartoznak a félelem- és elhárító-

kondícionálások, illetve a pedálos operáns-kondícionáló kamrák, amelyek leginkább a 

tanulási folyamat vizsgálatára alkalmasak. 

 

A leggyakrabban mért személyiségjegy az állatoknál a merészség (Conrad és mtsai., 2011), de 

hogy egyes kutatók mit értenek a merészség alatt, abban jelenleg nincs egyetértés. Míg egyes 

kutatók a kockázatvállalói hajlandóságként értelmezték, amikor az állat új helyzetekbe kerül 

(Coleman és Wilson, 1998; Toms és mtsai., 2010), addig más kutatók szerint kizárólag a 

kockázatos helyzetekre adott választ kell alatta érteni, és ki kell zárni az új helyzeteket vagy új 

ingereket (Réale és mtsai., 2007). Ezáltal a merészséget több teszttel is mérik, új tárgy-teszt, új 

környezet-teszt, valamint a ragadozó kockázatra adott válaszreakciót mérő teszt (Toms és mtsai., 

2010). 

A viselkedésteszteknél a cél az egymással való összehasonlíthatóság, fontos, hogy az ökológiai 

relevanciájuk is legyen. Egy fajra vagy taxonra vonatkozó vizsgálat nem feleltethető meg egy 

másik fajra vonatkozó vizsgálattal (Weiss és Adams, 2013), hiszen vannak fajok, melyeknél a 

predáció kockázatát inkább nyílt terepen (Blumstein és Daniel, 2002), míg más fajokat inkább zárt 

tereken érdemes vizsgálni (Whittingham és mtsai., 2005). Másik probléma, hogy vannak tesztek, 

amikkel több tulajdonság is vizsgálható, ilyen például az open-field teszt, amit gyakran használnak 

aktivitás és felfedező-képesség mérésére (Boyer és mtsai., 2010), de emellett ugyanúgy használják 

a merészség mérésére is (Brown és Braithwaite, 2004). Nagyon körültekintően kell eljárni a 

tesztek összehasonlíthatóságát illetően, főleg, amikor egy teszt több tulajdonság mérésére is 

alkalmas (Carter és mtsai., 2013). 

Természetes körülmények között már leírtak számos különféle személyiségtípust nyúlalakúaknál 

és más rágcsálóknál (Rödel és mtsai., 2015). Az üregi nyúl esetében az egyik legjelentősebb 

kompromisszuma a táplálékhoz való hozzájutás, a táplálék kutatása ragadozó jelenlétében. A 

POLS-hipotézis (pace-of-life-syndrome) feltételezi, hogy a felfedező viselkedés és a merészség 

összekapcsolható, ami által proaktív és reaktív egyedek lesznek a populációban (Réale és mtsai., 
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2010), bár az új táplálékkal szembeni felfedezőképesség és a ragadozó-elkerülés tekintetében több 

tanulmány is kimutatta ennek az összefüggésnek a hiányát (Carter és mtsai., 2012; Martínez-Byer 

és mtsai., 2020). A nyúlalakúak és a rágcsálók esetében a felfedező-képességet általában új tárgy 

vagy open-field teszt segítségével mérik (Fitzgibbon, 1994; Andersson és mtsai., 2014; Yuen és 

mtsai., 2017). Az új tárgy-teszt jól ismételhető, mind új, mind pedig megszokott környezetben 

(Andersson és mtsai., 2014). Az új környezetben vizsgálhatjuk az állat felfedező viselkedését, 

megszokott környezetben pedig a merészséget (Coleman és Wilson, 1998). Új táplálék 

tekintetében fontos, hogy legyen biológiai relevanciája, ez lehet egy olyan táplálék, mellyel 

korábban még nem találkozott az állat (például rágcsálók esetében alma, magvak) (Martínez-Byer 

és mtsai., 2020). 

 

2.4.1. A viselkedéstesztek alkalmazhatósága 

 

Az állatok személyiségével foglalkozó kutatások három nagyobb kategóriába sorolhatók, azonban 

a kategóriák között nagy átfedés található. A viselkedésökológusok a személyiség és a viselkedés 

funkciója közötti összefüggést keresik, továbbá, hogy milyen mértékben adaptív különböző 

körülmények között. Az összehasonlító pszichológia a személyiségjegyek eredetét kutatja, 

összehasonlítva a fajok, köztük az ember személyiségét is. Az alkalmazott kutatások pedig a 

személyiségkonstrukciók feltárására irányulnak, annak érdekében, hogy a változó kihívások 

kezelésére fel tudják használni. Ilyen kihívás lehet a természetvédelmi intézkedések közül az ex 

situ program végső lépése, a fajok visszatelepítése a természete környezetbe, de, hogy ez a 

visszatelepítés sikeres legyen meg kell találni a megfelelő jelölteket a tesztek segítségével 

(Duckworth, 2009). Továbbá az alkalmazott kutatások fontosak lehetnek a fogságban tartott 

állatoknál, a megfelelő állatjóléti szempontok biztosítása érdekében (Doane és Sarenbo, 2019). Az 

állattenyésztők szempontjából pedig fontos szelekciós szempontként szolgálhatnak az alkalmazott 

kutatások eredményei (Sinn és mtsai., 2010; Voisinet és mtsai., 1997).  
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3. ANYAG ÉS MÓDSZER 
 

3.1. A vad egérfajok fészekanyag preferenciáját befolyásoló tényezők 

 

A laboratóriumban tartott vad egérfajok (güzü- és háziegér) jól reprezentálják a védett és 

fokozottan védett rágcsálóink tartástechnológiai fejlesztési lehetőségeit. A güzü- és háziegér a 

laboratóriumi tartásban is megőrizte a vad fajtársaikra jellemző viselkedési formákat, így az 

általuk választott fészekanyagok megfelelőek lehetnek a fajmegőrzési programban részt vevő 

rágcsálók laboratóriumi tartásának a kidolgozására.  

 

A vizsgálatok a Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem Kaposvári Campusának 

Rágcsálóházában történtek. A Rágcsálóház saját egértenyészettel rendelkezett, ahol ismert korú, 

nemű és származású egyedek voltak. Az állomány Magyarország különböző pontjain befogott vad 

egerek laboratóriumban született utódai. A güzü-és háziegerek T4-es (600 ×200 ×380 mm) 

laboratóriumi egérdobozban, kiscsoportos tartásban (1 hím, 2-3 nősténnyel) voltak elhelyezve, 

mélyalommal és fészekanyaggal ellátva. Az állatok számára víz és takarmány (SAFE® 132 

laboratory mouse feed) ad libitum állt rendelkezésre. Az állatok egy lesötétített helységben voltak 

elhelyezve, fordított nappalos megvilágítással, reggel 8 órától este 8-ig 10 lux erősségű vörös fény 

égett, majd este 8 órától reggel 8-ig egy 220 lux erősségű sárga fényű izzó égett. A helységben 20-

22 Celsius-fok hőmérséklet és 50-55%-os páratartalom volt.  

 

A fészekanyag preferencia vizsgálathoz összesen 104 egeret választottunk ki, 52 güzüegeret és 

52 háziegeret, ezen belül egyenlő arányban lettek kiválasztva a hím és nőstény egyedek. A 

vizsgálat alatt az egerek egyedileg lettek elhelyezve egy T4-es laboratóriumi egérdobozban, ad 

libitum takarmánnyal és vízzel ellátva. A fészekanyag preferencia teszt 7 napig tartott, az egerek 

3 fészekanyag közül választhattak, papír (Enviro-Dri rodent bedding 20 kg), gyapot (MultiFit 

small rodent cotton bedding 30 l) és széna (Versele-Laga mountain hay 50 l), amik az 

egérdobozhoz csatlakoztatott szénazsebekben voltak elhelyezve.  
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1-3. kép A bal oldali képen a papír fészeképítő anyag látható, középen a gyapot és jobb oldalon 

pedig a széna.  

A vizsgálat kezdetekor bemérésre került fészekanyagonként 100-150 gramm. A vizsgálat utolsó 

napján az elkészült fészkeket eltávolítottuk, az egerek visszakerültek eredeti helyükre, 

kiscsoportos tartásba. Az elkészült fészkek összetételét Szenczi és mtsai. (2011) vizsgálatai alapján 

állapítottuk meg. A fészket homogenizáltuk, majd random 20 szál kihúzásával megbecsültük a 

teljes fészek összetételét ez alapján, hogy az egyes fészeképítő anyagok milyen arányban 

találhatóak meg a fészkekben.  

Még a fészekelemzést megelőzően megállapítottuk a fészkek minőségét Gaskill és mtsai. (2013) 

vizsgálatai alapján, ahol 2-től 5-ig terjedő pontszámot kaptak az elkészült fészkek. 

 
5. ábra A fészkek minőségi típusai Gaskill és mtsai. (2013) nyomán 

Az elkészült fészek 2-es pontszámot kapott, ha csak kevés fészeképítő anyag lett összehordva, de 

nincs fészekforma kialakítva belőle. A csésze forma, ahol már van a fészeknek egy kis pereme, 3-

as pontszámot kapott, ahol ez a perem már magasabb, de még nem zár össze a tetején az 4-es és 

ami teljes zárt gömböt formál, az a fészek kapott 5 pontot.  

A vizsgálat statisztikai kiértékeléséhez SAS 9.4. verziószámú statisztikai szoftvert használtunk. 

Khí-négyzet próbát alkalmaztunk annak megállapítására, hogy a különböző típusú fészekanyagok 
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választási aránya különbözött-e. Ezt követően a faj és az ivar hatását a fészek összetételére 

általánosított lineáris vegyes modellel elemeztük, az eloszlás multinomiális volt és általánosított 

logit link függvényt állítottunk be. A fészek összetétele (papír, gyapot, széna százalékos aránya) 

és a fészek minősége közötti összefüggést poliszériás korreláció segítségével vizsgáltuk.  

A hőmérséklet hatását az egerek fészekanyag választására és fészek minőségére két hasonló 

megvilágítású, de különböző hőmérsékletű tesztszobában vizsgáltuk. Az egyik szobában 10 

Celsius-fokos hőmérséklet volt, míg a másikban 21 Celsius-fokos hőmérséklet. Hőmérsékleteként 

52 egér került kiválasztásra, 26 güzüegér és 26 háziegér. 

A vizsgálat alatt az egerek egyedileg lettek elhelyezve egy T4-es laboratóriumi egérdobozban, ad 

libitum takarmánnyal és vízzel ellátva. A fészekanyag preferencia teszt 7 napig tartott, hasonlóan 

az 1/a. vizsgálathoz, itt is az egerek 3 fészekanyag közül választhattak, papír (Enviro-Dri rodent 

bedding 20 kg), gyapot (MultiFit small rodent cotton bedding 30 l) és széna (Versele-Laga 

mountain hay 50 l), amik az egérdobozhoz csatlakoztatott szénazsebekben volt elhelyezve. 

Az elkészült fészkek minőségi pontozása és összetételének vizsgálata az 1/a. vizsgálatban 

leírtakkal megegyező módon történt. A statisztikai értékelésnél SAS 9.4. verziószámú statisztikai 

szoftvert használtunk, a hőmérséklet hatását a fészek összetételére általánosított lineáris vegyes 

modellt állítottunk be, az eloszlás multinomiális volt és általánosított logit link függvényt 

használtunk. 

 

3.2. A vad egérfajok takarmány preferenciáját befolyásoló tényezők. 

 

A vizsgálatok célja a laboratóriumban tartott vad egérfajok számára megtalálni a megfelelő 

takarmánytípust, amit a nem laboratóriumban nevelt, vad fajtársak is elfogadnának adott esetben. 

Ezért a vizsgálatokban többféle fizikai jellemzővel bíró takarmányt vizsgáltunk, különböző 

hőmérsékleteken.  

Az állatok elhelyezése megegyezett a 3.1. fejezetben leírtakkal.  

A takarmány preferencia választás vizsgálathoz güzü- és háziegereket használtunk, összesen 72 

egyed került kiválasztásra random módon, 36 güzüegér és 36 háziegér, ezen belül egyenlő 

arányban választottunk ki hím és nőstény egereket. A vizsgálat alatt az egerek egyedileg lettek 

elhelyezve egy T4-es laboratóriumi egérdobozban, alommal és fészeképítő anyaggal ellátva, 21 

Celsius-fokon, fordított nappalos megvilágításban. A tesztnapokon reggel 8 órakor mindhárom 

takarmány típus el lett helyezve az etető tálakba 5 és 6 gramm közötti mennyiségben, század 

gramm pontossággal bemérve, majd 6 óra elteltével a takarmányok visszamérésre kerültek minden 

egyes vizsgálati napon. A vizsgálatban használt takarmányokat az 1. táblázat tartalmazza. 
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 1. táblázat A felhasznált takarmányok összetétele 

 
Takarmány neve Szerkezete Összetétele 

Versele-Laga Nature 
Mouse takarmánykeverék 

gabonafélék 
növényi részek 
zöldségek (borsó, cékla, 
répa) 
magvak 
gyümölcsök 
növényi fehérje kivonatok 
rovarok 
diófélék 
ásványi anyagok 
gyógynövények 
MOS 
FOS 
körömvirág 
szőlőmag 

Versele-Laga Complete 
Rat and Mouse granulált 

gabonafélék 
növényi részek 
zöldségek (borsó) 
gyümölcsök 
olajok és zsírok 
magvak 
ásványi anyagok 
élesztő 
tojás és tojásszármazékok 
FOS 
körömvirág 
jukka 
rozmaring 
zöld tea 

SAFE® 132 Laboratory 
egér takarmány 
 

granulált 

búza 
árpa 
kukorica 
szójaliszt 
extrudált szójabab 
búzakorpa 
kalcium-karbonát 
vitamin premix 
ásványi anyagok 
inaktivált sörélesztő 
L-lizin 
DL-metionin 
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A 2. táblázat a takarmányok analitikai összetételét mutatja. 

 

 2. táblázat A takarmányok analitikai összetétele 

 

Analitikai 
összetevők 

V-L Natura 
Mouse 

V-L 
Complete 
Rat and 
Mouse 

SAFE 132 
Laboratory 

egér takarmány 

Nyersfehérje 16,5% 14,9% 18,6% 

Nyerszsír 8,2% 4,1% 4,0% 

Nyersrost 6% 3,6% 4,2% 

Hamu 

Nedvességtartalom 

5,2% 

8,8% 

5,7% 

6,3% 

5,5% 

8,7% 

 

 

   
4-6. kép A bal oldali képen a V-L Nature Mouse, középen V-L Complete Rat and Mouse és a 

jobb oldali képen a SAFE 132 Laboratory egértakarmány látható. 

 

A vizsgálat statisztikai kiértékeléséhez SAS 9.4. verziószámú statisztikai szoftvert használtunk. 

Annak megállapítására, hogy a három típusú takarmány választási aránya különböző volt-e, Khí-

négyzet tesztet alkalmaztunk. Ezt követően a két faj hatását a takarmányok választására 

általánosított lineáris vegyes modellel elemeztük, az eloszlás multinomiális volt és általánosított 

logit link függvényt állítottunk be. Az ötnapos teszt adatait Repeated Measures ANOVA-val 

elemeztük.  
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Két hasonló megvilágítású, de különböző hőmérsékletű tesztszobában vizsgáltuk a hőmérséklet 

hatását a takarmány választásra. Az egyik szobában 10 Celsius-fok volt, a másikban 21 Celsius- 

fok hőmérséklet volt. A vizsgálathoz güzü- és háziegereket használtunk, hőmérsékletenként 36 

egyed került kiválasztásra random módon, 18 güzüegér és 18 háziegér, ezen belül egyenlő 

arányban választottunk ki hím és nőstény egereket. A vizsgálat alatt az egerek egyedileg lettek 

elhelyezve egy T4-es laboratóriumi egérdobozban, alommal és fészeképítő anyaggal ellátva 

fordított nappalos megvilágításban. A vizsgálat a 2/a.-ban leírtak alapján zajlott, a tesztnapokon 

reggel 8 órakor mindhárom takarmány típus (egy takarmánykeveréket: Versele-Laga Nature 

Mouse és két granulált takarmányt használtunk: Versele-Laga Complete Rat and Mouse, SAFE 

132 Laboratory egér takarmány) el lett helyezve az etető tálakba 5 és 6 gramm közötti 

mennyiségben, század gramm pontossággal bemérve, majd 6 óra elteltével a takarmányok 

visszamérésre kerültek minden egyes vizsgálati napon. A vizsgálathoz használt takarmányok a 2/a. 

vizsgálatban vannak részletesen feltüntetve. Az eredmények kiértékeléséhez SAS 9.4. 

verziószámú statisztikai szoftvert használtunk. A hőmérséklet hatását a takarmányok választására 

általánosított lineáris vegyes modellel elemeztük, az eloszlás multinomiális volt és általánosított 

logit link függvényt állítottunk be. Az ötnapos teszt adatait Repeated Measures ANOVA-val 

elemeztük.  

 

3.3. A közönséges ürge fészekanyag preferencia vizsgálata 

 

A fokozottan védett ürge laboratóriumi tartástechnológiájának kaposvári továbbfejlesztése a 

LIFE+ program egyik célkitűzése. A vizsgálatban a korábbi eredményekre támaszkodva 

megvizsgáltuk, hogy a természetben az ürge által használt Festuca fészekanyag kiváltható-e 

kereskedelemben kapható fészekanyagokkal. 

 

A vizsgálatot a MATE Kaposvári Campus rágcsálóházában, Magyarország különböző pontjairól 

vadon befogott közönséges ürge egyedek laboratóriumban tartott utódain végeztük. Az állatok 

befogását és tartását a Pest Megyei Kormányhivatal Környezet és Természetvédelmi Főosztály 

PE-KTF/7728-7/2017. iktatási számú engedélye alapján végeztük. 

Az ürgék egy 0,55 x 0,39 m alapterületű, 0,28 m magasságú 2 szintes Ferplast rágcsáló ketrecben 

voltak elhelyezve egyedileg, 21 Celsius-fokos hőmérsékleten, 12 órás nappali megvilágítással. Az 

állatok faforgács alommal és fészeképítő anyaggal voltak ellátva, takarmány (Agroszász Kft. 

nyúltakarmány) és víz ad libitum állt rendelkezésre. 
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A vizsgálatban 20 felnőtt állat vett részt, 10 hím és 10 nőstény került random módon kiválasztásra. 

A vizsgálatban az állatok ketreceihez tartozó szénazsebekbe véletlen sorrendben kereskedelmi 

forgalomban kapható réti szénát (Bunnynature Freshgrass hay), Lignocel-t (J. Rettenmaier & 

Söhne GmbH + Co KG) és papír fészekanyagot (SAFE Crincklets Natural) helyeztünk, minden 

anyagból 200 grammot kimérve.  

 

   
7-9. kép A bal oldali képen a széna, középen a Lignocel, a jobb oldali képen pedig a papír 

fészeképítő anyag látható. 

 

A vizsgálat időtartama 7 nap volt. A preferencia tesztet a nyári időszakra terveztük, hogy a 

szaporodási időszakot, majd az ezt követő utódgondozást ne befolyásoljuk. A fészkek 

összetételének vizsgálatát Szenczi és mtsai. (2011) vizsgálatai alapján végeztük. A fészkek 

elemzését a 3.1. fejezetben leírtak alapján végeztük.  

 

Az elkészült fészek 2-es pontszámot kapott, ha csak egy kis fészeképítő anyag össze lett hordva, 

de nincs fészekforma kialakítva belőle. A csésze forma, ahol már van a fészeknek pereme, 3-as 

pontszámot kapott, ahol ez a perem már magasabb, de még nem zár össze a tetején az 4-es és ami 

teljes zárt gömb forma, az kapott 5 pontot.  

A vizsgálat statisztikai kiértékeléséhez IBM SPSS Statistics 27.0 verziószámú statisztikai szoftvert 

használtunk. A fészekanyagok választásának arányára Khí-négyzet próbát alkalmaztunk, a 

fészekminőség vizsgálatánál pedig Pearson-féle korrelációt használtunk.  

 

3.4. A közönséges ürge takarmány preferencia vizsgálata 
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A takarmány preferencia vizsgálatban 24 felnőtt állat vett részt. Az állatok elhelyezése 

megegyezett a 3.3. fejezetben leírtakkal. A vizsgálat 5 napig tartott. Az állatok ivóvízhez való 

hozzáférését nem korlátoztuk. A takarmány preferencia megállapításához 3 különböző tápot 

használtunk. Az első táp egy kereskedelmi forgalomban kapható nyúltakarmány volt (Agroszász 

Kft.), a második táp a Versele-Laga Cuni Adult Complete teljesértékű nyúltáp, míg a harmadik táp 

a Versele-Laga Nature Cuni nyúltáp volt. 

 

 
10. kép A felhasznált tápok az etetőtálban 

A tál bal oldali részében a Versele-Laga Cuni Adult Complete teljesértékű nyúltáp, középen a 

Versele-Laga Nature Cuni nyúltáp és jobb oldalon pedig az Agroszász Kft. nyúltáp látható. 

 

A kísérleti tápokat az ürgék a vizsgálat alatt mindig reggel 8 órakor kapták meg. A ketrecekhez 

tartozó tálak három részre voltak osztva és a részekbe egy-egy típusú táp került elhelyezésre 

véletlen sorrendben (a sorrend minden nap változott), mindegyik tápból 30 gramm lett bemérve. 

A videókamerás felvételek segítségével néztük, hogy a három táp közül melyikhez megy oda 

elsőként az állat, majd minden nap 4 óra elteltével lemértük a megmaradt tápok súlyát, amiből 

kiszámoltuk, hogy mennyit fogyasztott az egyes tápokból. A vizsgálat kezdetekor lemértük az 

állatok súlyát, majd a vizsgálat befejezésekor is. 

A vizsgálatban használt takarmányokat a 3. táblázat tartalmazza. 
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 3. táblázat A felhasznált takarmányok összetétele 

 
Takarmány neve  Összetétel 

Kereskedelmi 

forgalomban kapható nyúl 

takarmány (Agroszász 

Kft.) 

 

fűpellet, 

lucerna,  

extrahált napraforgódara, 

répaszelet,  

búza,  

búzakorpa,  

zab,  

árpa,  

fullfat szója, 

adalékanyagok 

Versele-Laga Cuni Adult 

Complete teljesértékű 

nyúltáp 

 

fűpellet  

sárgarépa 

növényi fehérjekivonatok 

lenmag 

frukto-oligoszacharidok 

körömvirág 

yucca 

Versele-Laga Nature Cuni 

nyúltáp 
 

fűpellet 

zöldborsó 

sárgarépa 

paszternák 

alma 

állati fehérje 

olajok és zsírok 

frukto-oligoszacharidok 

mannán-oligoszacharidok 

körömvirág 

chlorella alga 

yucca 
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A 4. táblázat a takarmányok analitikai összetételét mutatja. 

 

 4. táblázat A takarmányok analitikai összetétele 

 

Analitikai 

összetevők 

Kereskedelmi 

forgalomban 

kapható nyúl 

takarmány 

(Agroszász 

Kft.) 

Versele-Laga 

Cuni Adult 

Complete 

teljesértékű 

nyúltáp 

Versele-Laga 

Nature Cuni 

nyúltáp 

Nyersfehérje 16,5% 14% 14,7% 

Nyerszsír 3,3% 3% 3,5% 

Nyersrost 15% 20% 16,5% 

Hamu 

Nedvességtartalom 

7% 

7,4% 

7,5% 

7,5% 

7,6% 

7,6% 

 

Az adatokat IBM SPSS Statistics 27.0 programcsomaggal elemeztük. A takarmányok első 

választásának vizsgálatához Khí-négyzet próbát használtunk. A több napos takarmány preferencia 

vizsgálatnál Repeated Measure ANOVA-t alkalmaztunk, hogy feltárjuk a lehetséges 

különbségeket a különböző típusú takarmányok választása között. 

 

 

 

3.5. Az üregi nyúl fészekanyag összetétel meghatározása  

 

Az eredeti nyúlfészkek összetételének leírásához a Kiskunsági Nemzeti Park területén kerestünk 

nyúlüregeket az ellési időszak után. A talált 21 darab nyúlfészket lezárható steril zacskókba 

gyűjtöttük és 5 Celsius-fokon tároltuk az elemzésig. A növény és szőr összetevőket elkülönítettük, 

térfogat becslés alapján néztük az arányokat, majd a további elemzés csak a növényi összetevőkre 

korlátozódott. A növényi részeket homogenizáltuk, majd random módon 10 részmintát vettünk ki 

csipesszel minden fészekből és NIKON SMZ1270 mikroszkóp alatt 40x-es nagyítással 
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azonosítottuk. Minden darabnál mikroszkóp alatt meghatároztuk a faj azonosságát és színét, hogy 

zöld (friss) vagy sárga (száraz). A fűszálak hosszát cm-es pontossággal mértük meg digitális 

tolómérő segítségével. 

 

3.6. A házi nyúl fészeképítését befolyásoló tényezők vizsgálata. 

 

A fészekanyag választáshoz véletlenszerűen kiválasztott csincsilla anyanyulakat használtunk, 

amelyek Németországból származtak (Standard Chinchilla by Thomae, Biberach). A vizsgálat az 

ELTE gödi kísérleti létesítményében zajlott. 

A 2,7 ± 0,2 kg súlyú vemhes nőstények egyedileg lettek elhelyezve standard nyúlketrecekben (100 

hossz × 50 szélesség × 45 magasság cm), ahol ad libitum laboratóriumi granulált nyúltáppal 

(Agroszász Kft.) és vízzel voltak ellátva. A ketrecekhez külső fából készült fiaztató ládák (45 hossz 

× 40 szélesség × 35 magasság cm) voltak felszerelve. A vizsgálat alatt a fiaztató láda ajtaja végig 

nyitva volt, az anyanyúl szabadon látogathatta a fiókákat. A tesztszoba hőmérséklet 18-22 Celsius- 

fok között volt. A megvilágítást 14 óra megvilágítás és 10 óra sötét fázisból állt. 

 

A friss és száraz növényi anyag vizsgálatához 7 darab 30 hetes csincsilla anyanyulat használtunk 

és a vemhesség 28. napján teszteltük őket kétutas választási tesztben. A ketrecekben reggel 8 

órakor 200 gramm zöld (friss) és 100 gramm száraz fűfélét helyeztünk el. A nyulak fészekanyag 

választását videokamerával rögzítettük. A nyulak által elkészített fészkeket eltávolítottuk és 

azonos mennyiségű szénával helyettesítettük, az elkészült fészkeket az elemzésig 5 Celsius-fokon 

tároltuk. A vizsgálatot egymás után 4 alkalommal ismételtük meg. Az elkészült fészkek növényi 

részeit homogenizáltuk, majd random 20 szál kihúzásával következtettünk a fészek összetételére. 

A statisztikai elemzésekhez az IBM SPSS Statistics 27.0 verziót használtuk. A statisztikai 

elemzésnél páros Wilcoxon próbát használtunk a kétutas választási tesztek összehasonlításához.  

 

A rövid és hosszú növényi anyagokok vizsgálatához 7 darab 30 hetes csincsilla anyanyulat 

teszteltünk a vemhesség 28. napján (nem azonosak a friss és száraz növényi anyagok vizsgálatában 

használt nyulakkal) kétutas választási tesztben. Az anyák ketrecében reggel 8 órakor két azonos 

térfogatú, de hosszúságukban eltérő száraz fűfélét helyeztünk el. A fészekanyag választást 

videokamerával rögzítettük. A hosszú fűszálakat 30 cm hosszúra vágtuk, a rövideket pedig 10 cm-

es darabokra. A nyulak által készített fészkeket eltávolítottuk, szintén szénával helyettesítettük 

ezeket, majd 5 Celsius-fokon tároltuk az elemzésig. Az fészkek növényi részeit homogenizáltuk, 
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majd random 20 szál kihúzásával és a szálak lemérésével következtettünk a választott 

fészekanyagra. A statisztikai elemzéshez IBM SPSS Statistics 27.0 verziójú programcsomagot 

használtunk. Az adatokat páros Wilcoxon próba segítségével elemeztük.  
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4. EREDMÉNYEK ÉS ÉRTÉKELÉSÜK 
 

4.1. A vad egérfajok fészekanyag preferenciáját befolyásoló tényezők eredménye 

 

A három fészekanyag típus választása között Khí-négyzet próba alapján szignifikáns különbséget 

mutattunk ki (p<0,005). 

 
6. ábra: A fészekanyag típusok százalékos megoszlása az egerek választásánál. 

 

Az egerek 76%-ban választották a szénát a három fészekanyag típus közül, 21%-ban a papírt és 

csak 3%-ban a gyapotot a fészeképítéshez.  

Az általánosított vegyes lineáris modell alapján a két egérfaj között a fészekanyag típusok között 

nem találtunk szignifikáns különbséget (p=0,272). A két fajnál a gyapot fészekanyag választásában 

nem találtunk szignifikáns különbséget (p=0,54), a papír választásában sem (p=0,54), ahogy a 

széna választásában sem találtunk különbséget (p=0,94). 

A becsült valószínűségek alapján a güzüegerek és a háziegerek is szintén a szénát választották 

legnagyobb arányban (5. táblázat). 
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5. táblázat: A választási tesztben elkészült fészkek összetétele a két vizsgált egérfajban. 

Fészeképítő anyag Faj Valószínűség Standard hiba 

Gyapot güzüegér 

háziegér 

0,030 

0,029 

0,005 

0,005 

Papír güzüegér 

háziegér 

0,185 

0,213 

0,012 

0,013 

Széna güzüegér 

háziegér 

0,784 

0,757 

0,013 

0,014 

 

Eredményeink alapján kimondhatjuk, hogy a vad egérfajok generációk óta laboratóriumban tartott 

utódai is a száraz fűféléket választják a fészek építéshez, ami megegyezik a természetben 

megfigyelt vad fajtársaik fészkeivel (Szenczi és mtsai., 2011). A száraz fűfélék szerkezetileg 

jobban megfelelnek a fészeképítéshez, valószínűleg könnyebben tudják kialakítani a megfelelő 

fészekformát. Laboratóriumi egereken végzett kutatásból kiderült, hogy műszálas fészeképítő 

anyag és a papír fészeképítő közül inkább a papírt részesítik előnyben, ami természetesebb anyag, 

mint a műszálas fészekanyag (Sherwin, 1997). Mások a papírcsíkokból álló fészekanyagot 

hasonlították össze gyapot vagy vatta fészekanyaggal és azt találták, hogy a papírcsíkokat jobban 

preferálják az egerek, mint a többi, nem szálas szerkezetű fészekanyagot (Neely és mtsai., 2019). 

Ezen eredmények megegyeznek a mi eredményeinkkel, mivel a mi állataink is a széna fészekanyag 

után a papírcsíkokat választották nagyobb arányban, mint a gyapotot. A preferencia tesztből is az 

látszik, hogy a hosszabb, szálas szerkezetű anyagok jobban megfelelnek az egerek 

fészeképítésének.  

A vizsgálatainkból kiderült, hogy a vad egérfajok kevésbé részesítik előnyben a gyapot fészeképítő 

anyagot a szénához képest, annak ellenére, hogy az is természetes anyag. Egy 1975-ös vizsgálat 

szintén a kevés gyapot használatát támasztja alá, ahol azt találták, hogy a vad és a háziasított egerek 

fészeképítése nem különbözik jelentősen, kivéve abban, hogy a vad háziegerek kevesebb gyapotot 

használtak a fészeképítéshez, mint a laboratóriumi egerek (Estep és mtsai., 1975). Van de Weerd 

és mtsai. (1996, 1997) különféle anyagokat kínáltak az egereknek, amelyek általában két anyag 

kombinációját használták fészeképítéshez, ez a tendencia nálunk is jól megfigyelhető, mert kevés 

olyan fészket találtunk, ami csak egy anyagból készült volna, leggyakrabban a széna és a papír 

keverékéből álltak az elkészült fészkek.  

 

A két nem között összeségében nem találtunk szignifikáns különbséget (p=0,051) a fészekanyag 

választásban. A gyapot választásában a két nem között viszont szignifikáns különbséget kaptunk 
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(p=0,01), a papír (p=0,54) és a széna (p=0,38) választása között nem kaptunk különbséget a két 

nemnél. A hím és a nőstény hasonlóan a széna fészekanyag típust részesítette előnyben (6. 

táblázat). 

 

6. táblázat: A nemenként becsült fészekanyag választás valószínűsége. 

Fészekanyag Nem Valószínűség Standard hiba 

Gyapot hím 

nőstény 

0,040 

0,022 

0,006 

0,004 

Papír hím 

nőstény 

0,189 

0,208 

0,012 

0,013 

Széna hím 

nőstény 

0,771 

0,769 

0,013 

0,013 

 

A hőmérsékletek között szignifikáns különbséget találtunk a fészekanyag választások között 

(p=0,001). A két különböző hőmérsékletnél a gyapot fészekanyag választásában szignifikáns 

különbséget kaptunk (p<0,001), ahogy a papírnál (p<0,001) és a szénánál (p<0,001) is.  

A 10 Celsius-fokos hőmérsékleten nőtt a széna felhasználása a fészkekhez, a papíré csökkent, 

miközben pedig a gyapot felhasználása szintén növekedett (7. táblázat, 7. ábra.). 

 

7. táblázat: Hőmérsékletenként becsült fészekanyag választás valószínűsége. 

Fészekanyag Hőmérséklet Valószínűség Standard hiba 

Gyapot 21 

10 

0,022 

0,039 

0,004 

0,006 

Papír 21 

10 

0,276 

0,138 

0,013 

0,010 

Széna 21 

10 

0,701 

0,821 

0,014 

0,011 
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7. ábra: A fészekanyagok felhasználása (százalékban megadva) a 21 és a 10 Celsius-fokos 

hőmérsékleten.  

 

A két különböző hőmérsékleten a fészkek minőségében szignifikáns különbséget találtunk 

(p=0,008), a hőmérséklet csökkenésével a fészkek minősége minimálisan (r=-0,258) de növekszik. 

A melegebb hőmérsékleten (21 Celsius-fok) a fészkek minősége átlagosan 4 pont volt, amíg a 

hidegebb hőmérsékleten (10 Celsius-fok) átlagosan 4,5 pontot kaptak az elkészült fészkek.  

 

A két különböző hőmérsékleten végzett vizsgálatunkból kiderült, hogy az egerek hidegebb 

környezet hatására komplexebb, gömb formához közelítő és jobb minőségű fészkeket építettek, a 

széna fészeképítő anyag megnövekedett felhasználásával. A fészeképítési viselkedés, mint 

hőszabályozási adaptáció, megnövekedhet a hideg környezeti hőmérséklet miatt (Barnett, 1956), 

és a komplexebb fészkek létrehozása a hidegstressz elkerülése érdekében történik (Bult és Lynch, 

1997). Eredményeink megegyeznek Wolfie és Barnett (1977) vizsgálataival, ahol vad és 

laboratóriumi egerek fészeképítését és a fészek minőségét vizsgálták különböző hőmérsékleten. 

Eredményként azt kapták, hogy megfelelő minőségű fészeképítő anyag mellett, a vad- és a 

laboratóriumi egér is jó minőségű fészket épített, ami a hidegebb környezetben a fészek 

minőségének minimális javulását mutatta. További vizsgálatok is bizonyítják, hogy a rágcsálók 

alacsonyabb környezeti hőmérsékleten jobb minőségű fészkeket építenek gyapjú (Barnett és 

Manly, 1954), papír (Kinder, 1927) és széna (Koller, 1956) felhasználásával. 
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Az elkészült fészkek fészekanyag összetétele és a fészek minősége közötti kapcsolatnál azt 

találtuk, hogy a széna (p<0,001) és a papír (p<0,001) mennyisége befolyásolja a fészek minőségét, 

a gyapot viszont nem (p=0,161). A nagyobb szénamennyiség javítja a fészek minőségét (r=0,537), 

míg a papír jelenléte pedig rontja azt (r=-0,482).  

 

A vizsgálatainkból kiderült, hogy a széna felhasználásával jobb minőségű fészkeket tudnak építeni 

az egerek, ez valószínűleg az anyag hosszú, szálas szerkezetének köszönhető. Nyulaknál végzett 

fészekanyag választásos vizsgálatokból is az derült ki, hogy a nyulak a hosszú fűszálakat részesítik 

előnyben a rövid szálakkal szemben (Hudson és mtsai., 1996). Eredményeink Hess (2008) 

vizsgálataival megegyeznek, ahol azt találták, hogy a hosszú, szálas szerkezetű fészeképítőanyag 

lehetővé teszi az egerek számára, hogy jobb minőségű fészkeket építsenek, mint a többi anyagból, 

amiknek nem szálas szerkezete volt. A szövetanyagokból épített fészkek közepes minőségűek, a 

préselt pamut négyzetekkel épített fészkek rossz minőségűek voltak (Hess, 2008). Hasonló 

eredményeket kaptak Gedeon és mtsai. (2010), akik ürgék által készített fészkeknél találtak fű 

preferenciát és kedvező hőszigetelési tulajdonságokat. 

 

Összeségében elmondható, hogy a güzüegér és háziegér egyedei laboratóriumi körülmények 

között is a természetes fűfélékből álló fészeképítő anyagokat részesítik előnyben, amelynek a 

felhasználásával jobb minőségű fészkeket tudnak építeni. A fészkek minősége a hőmérséklet 

csökkenésével még javul is, formája a gömb forma felé tolódik el, ezzel is elősegítve a 

hőmegtartást. A fészeképítő anyag, mint környezetgazdagító elem biztosítása kiemelten fontos a 

zárttérben tartott rágcsálók számára. Laboratóriumban tartott állatoknál a környezetgazdagítás 

erősen javíthatja az állatok jólétét (Baumans, 2005a). Bailoo és mtsai. (2018) vizsgálatai alapján 

tudjuk, hogy már a kismértékű környezetgazdagítás is képes a stresszhormonszintet jelentősen 

csökkenteni (Latham és Mason, 2010), főleg, ha környezetgazdagításként a fészeképítő anyagot 

használják (Olsson és Dahlborn, 2002). A fészekanyag lehetővé teszi a fajra jellemző fészeképítési 

viselkedés kifejeződését, ezáltal csökkenti a stresszt, továbbá a fészek segíti a hőszabályozást és 

menedéket nyújt egyben az állat számára (Olsson és Dahlborn, 2002; Gaskill, 2009; 2011; 2012). 

A fészekanyag hőszabályozás szempontjából kiemelten fontos, hiszen a rágcsálóknak a pihenéshez 

magasabb hőmérsékletre van szükségük (körülbelül 30 Celsius-fokra), ez nem egyezik meg a 

hagyományos állatszobákban lévő 20-25 Celsius-fokos hőmérséklettel, ami hideg hőstresszt okoz 

a csak alomanyagon tartott állatoknál (Johnson és mtsai., 2017). 
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Vizsgálataink eredményei elősegíthetik a vad rágcsálófajok zárttéri tartástechnológiáját a 

fészeképítő anyag választása tekintetében, ahol mindenképpen javasolt a faj természetes, ökológiai 

igényeinek megfelelő száraz fűfélék használata. 

 

4.2. A vad egérfajok takarmány preferenciáját befolyásoló tényezők eredménye 

 

Az egyszerűbb értelmezés végett a Versele-Laga Nature Mouse takarmányra ezután Nature-ként 

hivatkozunk, a Versele-Laga Complete Rat and Mouse takarmányra Complete-ként, a SAFE 132 

Laboratory egér takarmányra pedig Laboratory-ként hivatkozunk a továbbiakban. 

 

A három takarmány típus választása között Khí-négyzet próba alapján szignifikáns különbséget 

mutattunk ki (p<0,005). 

 

 
8. ábra A takarmány típusok százalékos eloszlása az egerek választásnál. 

 

Az egerek 73%-ban választották a Nature takarmány típust a három takarmány közül, 26%-ban 

Laboratory-t és csak 1%-ban Complete takarmányt.  

 

Az általánosított vegyes lineáris modell alapján a két egérfajnál összeségében takarmány típusok 

választása között nem találtunk szignifikáns különbséget (p=0,57). A két fajnál a Nature takarmány 

típus választásában nem találtunk szignifikáns különbséget (p=0,68), ahogy a Complete takarmány 
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választásában sem (p=0,67), a Laboratory takarmány választásában szintén nem találtunk 

különbséget (p=0,52) a két fajnál. 

A becsült valószínűségek alapján a güzüegerek és a háziegerek a Nature takarmányt választották 

legnagyobb arányban (8. táblázat). 

 

8. táblázat: A választási teszt során a takarmányok választásának valószínűsége a két fajnál. 

Takarmány Faj Valószínűség Standard hiba 

Nature 
güzüegér 

háziegér 

0,7247 

0,7689 

0,0340 

0,0320 

Complete 
güzüegér 

háziegér 

0,000024 

0,000036 

0,0049 

0,0075 

Laboratory  
güzüegér 

háziegér 

0,2753 

0,2311 

0,0338 

0,0320 

 

A vizsgálatunkból kiderült, hogy az egerek a természetes táplálékukhoz legközelebb álló 

takarmányt választották a háromutas választási tesztben. A választott takarmány mind 

összetételben mind szerkezetben a legközelebb állt az egerek természetben fogyasztott 

táplálékukhoz. A güzüegér és a háziegér laboratóriumi körülmények között is a természetes 

takarmánykeveréket választotta, megvizsgálva a takarmányok analitikai összetételét láthatjuk, 

hogy fehérjetartalom nem a Nature takarmánykeverékben volt a legmagasabb, de ez a takarmány 

tartalmazott egyedül rovarfehérjét, ami a rágcsálók természetes étrendjének egy fontos eleme 

(Whitaker, 1966). Viszont a Nature takarmánykeveréknek a legmagasabb a nyersrost és a nyerszsír 

százaléka. A magasabb nyerszsír összetételű takarmány választásának az eredménye megegyezik 

egy egerekkel végzett tanulmánnyal, ahol azt mutatták ki, hogy az egerek előnyben részesítik, 

kétutas választási tesztben, a magasabb olaj és zsírtartalmú takarmányokat, a zsiradék nélküli 

takarmányokkal szemben (Rowe és mtsai, 1974; Takeda és mtsai, 2000). Számos tanulmány 

szerint a zsír textúrája hozzájárul a rágcsálóknál az egyes takarmányok előnyben részesítéséhez 

(Ramirez, 1994). Egy másik tanulmány a zsírsavak lehetséges szájérzékeléses felismeréséről 

számolt be a rágcsálóknál (Gilbertson, 1997; 1998; Tsuruta és mtsai., 1999), tehát a zsírsavak 

jelenléte növeli az adott takarmány preferenciáját.  

A rágcsálóknál a takarmány nyerszsír százaléka fontos tényező szaporodásbiológiai szempontból 

is. Egyes vizsgálatok szerint az alacsony zsírtartalmú táplálékkal etetett nőstény háziegerek 

kevesebb hím utódot ellettek, mint nőstényt (Rivers és Crawford, 1974; Labov és mtsai., 1986). 
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Aranyhörcsöggel (Mesocricetus auratus) végzett vizsgálatokból kiderült, hogy azok a nőstények, 

melyek alacsonyabb zsírtartalmú takarmányt kaptak, kisebb almot hoztak világra, továbbá, hogy 

azok a hím utódok, amelyek ilyen alomból származtak lassabban fejlődtek, mint a magasabb 

zsírtartalmú takarmánnyal etetett nőstények hím utódai (McClure, 1981). 

 

A vizsgálatunkhoz használt Nature takarmánykeverék egy magkeverékekből álló takarmány, 

preferenciája megegyezik egy laboratóriumi patkányokkal végzett vizsgálat eredményeivel. A 

patkányokon végzett takarmány preferencia teszt eredményeként szintén azt az eredményt kapták, 

hogy a rágcsálók a szemes takarmányokat jobban kedvelték, mint a granulált és növényi 

melléktermékeket tartalmazó takarmányt (Abdel-Kader és mtsai, 2014). Egy másik vizsgálat 

alapján a patkányok a választási tesztekben előnyben részesítették a kevert takarmányokat, az 

egyféle összetevőt tartalmazó, homogén takarmányokkal szemben (Ito, 2001; Schein és Orgain, 

1953). 

A két különböző hőmérséklet között szignifikáns különbséget találtunk a takarmány választások 

között (p=0,04). A két különböző hőmérsékletnél a Nature takarmánytípus választásában nem 

kaptunk szignifikáns különbséget (p=0,97), ahogy a Complete takarmánytípusnál sem (p=0,88), 

egyedül csak a Laboratory takarmány választásában találtunk szignifikáns különbséget (p=0,01). 

A 10 Celsius-fokos hőmérsékleten nőtt a laboratóriumi takarmány fogyasztásának valószínűsége 

(9. táblázat). A két különböző hőmérsékleten végzett teszt során kiderült, hogy a hidegebb 

környezetben minimálisan, de nőtt a takarmányfelvétel, ami a laboratóriumi takarmánynál 

szignifikánsan kimutatható volt. Az egerek a kis testméretük miatt érzékenyek a hőveszteségre 

(Lisk és mtsai., 1969), így a hidegebb környezetben az állatoknak a hőmegtartás miatt több 

takarmányt kell magukhoz venni az energiaszükségletük kielégítésére. 

 

9. táblázat: A választási teszt során a takarmányok választásának valószínűsége a két különböző 

hőmérsékleten. 

Takarmány Hőmérséklet Valószínűség Standard hiba 

Nature 
10 

21 

0,9604 

0,9618 

0,0340 

0,0325 

Complete 
10 

21 

0,0252 

0,0267 

0,0235 

0,0122 

Laboratory 
10 

21 

0,3156 

0,1932 

0,0347 

0,0295 
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A Repeated Measures ANOVA alapján a Nature takarmány fogyasztásában az 5 napos teszt során 

szignifikáns különbséget kaptunk (p=0,001). A Nature takarmány fogyasztása nőtt az egymást 

követő napokban (4. ábra, 5.ábra). A Nature takarmányból fogyasztott mennyiség a fajok között 

nem mutatott szignifikáns különbséget (p=0,791), ahogy a hőmérsékletek között sem (p=0,128). 

Az idő, a faj és a hőmérséklet interakciójában nem találtunk szignifikáns különbséget (p=0,480).  

 

A Complete takarmány fogyasztásában az 5 napos teszt során nem találtunk szignifikáns 

különbséget (p=0,755). A Complete takarmányból fogyasztott mennyiség a fajok között szintén 

nem mutatott szignifikáns különbséget (p=0,921), ahogy a két különböző hőmérséklet között sem 

(p=0,724). Az idő, a faj és a hőmérséklet interakciójában nem találtunk szignifikáns különbséget 

(p=0,745). 

 

A Laboratory egértakarmány fogyasztásában az 5 napos teszt során szignifikáns különbséget 

találtunk (p=0,001), a Laboratory takarmány fogyasztása csökkent az 5 nap alatt. A fajok között 

nem találtunk szignifikáns különbséget (p=0,329) a takarmány fogyasztásában, viszont a két 

különböző hőmérséklet között szignifikáns különbséget találtunk (p=0,001), a hidegebb 

hőmérsékleten nőtt a takarmány fogyasztása. Az idő, a faj és a hőmérséklet interakciójában nem 

találtunk szignifikáns különbséget (p=0,405). 
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9. ábra: A különböző típusú takarmányok fogyasztása grammban megadva 21 Celsius-fokon az 5 

nap alatt. 

 

 
10. ábra: A különböző típusú takarmányok fogyasztása grammban megadva 10 Celsius-fokon az 

5 nap alatt. 
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Rágcsálóknál a takarmány preferencia teszteknél gyakori, hogy az ismeretlen takarmánnyal 

szemben először óvatosabbak az állatok, majd a tesztnapok múlásával az ismeretlen takarmány 

fogyasztása nő (Pennycuik és Cowan, 1990). Ez a jelenség a mi vizsgálatainknál is megfigyelhető 

volt, az állatok számára leginkább kedvelt takarmánykeverék fogyasztása a tesztnapokkal nőtt, 

míg az állatok számára ismert laboratóriumi takarmány fogyasztása fokozatosan csökkent. 

 

Összeségében elmondható, hogy a 25 generáció óta laboratóriumban tenyészett és tartott vad 

egérfajok is a természetes étrendjükhöz legközelebb álló takarmányt választották, ami mind 

összetételben, mind szerkezetileg megegyezik a vad fajtársaik táplálékával. 

A laboratóriumban tartott kisemlősöknél érdemes lenne további vizsgálatokat végezni a 

rovarfehérje bevonásával, hiszen a jelenleg kapható rágcsálóknak szánt takarmányok nem 

tartalmaznak rovarfehérjét, pedig egy terepen végzett tanulmány kimutatta, hogy a rágcsálóknak 

az étrendjében a rovarok fontos szerepet töltenek be (Whitaker, 1966). 

 

4.3. A közönséges ürge fészekanyag preferencia vizsgálatának eredménye 

 

A Khí-négyzet próba alapján szignifikáns különbséget találtunk a három fészekanyag választása 

között (p<0,005). 

 
11. ábra: Az ürgék fészekanyag preferenciája. 
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Az ürgék a három fészekanyag közül 29%-ban a papír fészeképítő anyagot, 1%-ban a Lignocel-t 

és 70%-ban a szénát választották a fészeképítéshez. A fészekanyag választás eredménye 

megegyezik Gedeon és mtsai. (2010) vizsgálataival, ahol laboratóriumban vizsgált közönséges 

ürgék a csenkeszt (fűféle) választották a fészeképítéshez. 

 

Az elkészült fészkek fészekanyag-összetétele és a fészek minősége közötti összefüggést tekintve 

azt találtuk, hogy a papír (p<0,05) és a széna (p<0,05) mennyisége befolyásolja a fészek 

minőségét, a Lignocel viszont nem (p=0,26). A nagyobb mennyiségű papír minimálisan, de rontja 

a fészek minőséget (r=-0,25), a széna jelenléte viszont javítja azt (r=0,42). 

Vizsgálataink kimutatták, hogy a széna felhasználásával jobb minőségű fészket tudtak építeni az 

ürgék. A jobb fészekforma és a hőszigetelő-képesség kapcsolatát csalitjáró pocok (Microtus 

agrestis) fészkeknél is kimutatták (Redman és mtsai., 1999). 

A fészek hőszigetelő-képessége nagyban függ a fészeképítő anyag szerkezetétől (McGowan és 

mtsai., 2004; Redman és mtsai., 1999). Az előző vizsgálatainkból kiderült, hogy a szálas 

szerkezetű anyagok jobbnak bizonyultak a megfelelő fészekforma kialakításához az egereknél is, 

ahol az állatok szintén a természetben használt anyagokat részesítették előnyben zárttéri tartásban. 

 

Az ürgék fészkeinek fő feladata hibernáláskor az energiamegtartás (Bethge és mtsai., 2004; Geiser 

1988; Houston és McNamara, 1993; Lovegrove és mtsai., 2001; McCafferty és mtsai., 2003; 

Redman és mtsai., 1999), ami ezáltal befolyásolja a túlélést, továbbá a sikeres szaporodást 

(Lamprecht és Schmolz, 2004), mivel a hibernálás utáni testtömeg szorosan összefügg a 

szaporodási sikerrel (Millesi és mtsai., 1999b).  

Az ürgék aktív periódusában is igen fontos a megfelelő minőségű fészek, hiszen szaporodási 

időszakban csökken a táplálkozással töltött idő (Millesi és mtsai., 1999a), így a megfelelően 

szigetelő fészek csökkentheti a testtömeg-veszteséget, ami növeli az egyed és az utódok túlélését 

is.   

Összefoglalva az eredményeinket, a zárttérben tartott ürgék a vadonban élő fajtársaikhoz 

hasonlóan a fűféléket, azaz a szénát választották fészeképítő anyagnak a felkínált anyagok közül. 

A széna hozzájárult a jobb minőségű fészek kialakításához, ezáltal segítheti a hőmegtartást és a 

sikeres áttelelést, ami az ébredés utáni szaporodás sikerét növeli. 

 

4.4. A közönséges ürge takarmány preferencia vizsgálatának eredménye 

 

A takarmányokat a továbbiakban az alábbi rövidítésekkel jelöljük: 
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• Kereskedelmi forgalomban kapható nyúl takarmány (Agroszász Kft.) = Nyúltakarmány 

• Versele-Laga Cuni Adult Complete teljesértékű nyúltáp = Complete 

• Versele-Laga Nature Cuni nyúltáp = Nature 

 

A videókamerás felvételek alapján, hogy az állatok melyik takarmányhoz mentek oda először, 

szignifikáns különbség (p<0,005) van a három táp választása között.  

 
12. ábra: Az ürgék első választása a takarmányok közül. 

 

Az állatok az első választási teszt alapján 74%-ban választották a Nature takarmányt, 15%-ban a 

Complete és csak 11%-ban az általuk már ismert nyúltakarmányt.  

 

Az 5 napos takarmány preferencia teszt alapján a takarmánytípusok fogyasztása között 

szignifikáns különbséget kaptunk (p=0,032). A Nature takarmányból fogyasztottak a legnagyobb 

százalékban az állatok.  

Az 5 napos takarmány választás során a Nature takarmány fogyasztásában a tesztnapok között 

szignifikáns különbséget (p=0,044) találtunk, egy enyhe növekedés tapasztalható (13. ábra). 

A Complete takarmány fogyasztása az 5 nap alatt szignifikánsan nem változott (p=0,608), stagnált. 

A nyúltakarmány fogyasztásában szignifikáns különbséget találtunk a tesztnapok között 

(p=0,002), a teszt ideje alatt csökkenő tendenciát mutatott.  
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13. ábra: Az 5 nap alatt fogyasztott takarmányok százalékos aránya. 

 

A nemek takarmány választása között nem találtunk szignifikáns különbséget (p=0,952). 

 

A takarmány preferencia vizsgálat eredménye alapján a zárttérben tartott ürgék a szemes 

takarmányt (Nature) részesítették előnyben, ami magvakat, zöldségeket, gyümölcsöket és állati 

fehérjét tartalmazott. Összetételben a választott takarmány közelítette meg legjobban az ürgék 

természetben is fogyasztott táplálékát. Ezen eredmények megegyeznek egy korábbi 

vizsgálatunkkal, ahol vad egérfajok takarmány preferenciáját vizsgáltuk szintén zárttéri tartásban. 

Az egerek az ürgékhez hasonlóan a természetes táplálékukhoz legközelebb álló szemes takarmányt 

részesítették előnyben.  

A takarmány választás eredményeink megegyeznek Merriman és mtsai. (2012) vizsgálataival, ahol 

az Amerikában őshonos tizenhárom csíkos ürgéket (Ictidomys tridecemlineatus) sikeresen 

tartották és szaporították zárttéri körülmények között magvakból, zöldségekből és gyümölcsökből 

álló szemes takarmánykeverék segítségével. Továbbá Merriman és mtsai. (2012) leírták, hogy a 

sikeres zárttéri tartásban tartott ürgék takarmányozásának fontos eleme az állati fehérje 

kiegészítés, amit lisztkukac formájában kaptak az állatok. A mi vizsgálatainkban is azt a 

takarmányt részesítették előnyben, ami állati fehérjét tartalmazott.  

Az állati fehérje fontosságáról Vaughan és mtsai. (2006) is beszámoltak. Vizsgálataikban az 

amerikai tizenhárom csíkos ürgéket figyelték meg, hogy a patkányoknak szánt eleség nem 

elégítette ki az igényeiket. Mindenevők lévén szükségük van az állati fehérjére, ezért a 
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kereskedelmi forgalomban kapható macskaeledellel egészítették ki a takarmányukat. Vaughan és 

mtsai. (2006) eredményei azt mutatták, hogy az állati fehérje szignifikánsan csökkenti az anyai 

kannibalizmust és a hibernáció alatti elhullást is.  

Belding-ürgékkel (Urocitellus belding) végzett táplálék preferencia vizsgálatok (Eshelman és 

Jenkins, 1989) alapján az állatok a magasabb fehérje- vagy víztartalmú táplálékot részesítették 

előnyben, ami részben megegyezik a mi eredményeinkkel. Vizsgálatainkban az ürgék szintén a 

magasabb víztartalmú takarmányt választották, fehérje szempontjából pedig a második 

legmagasabb fehérjetartalmú takarmányt részesítették előnyben.  

A hibernáló kisemlősöknél a takarmány zsírtartalma igen fontos, hiszen befolyásolhatja a 

hibernálás sikerességét (Frank, 2002; Frank és Storey, 1996). Az ürgék táplálkozása a hibernáció 

kezdete előtt 2 hónappal drámaian megnövekszik és a hibernáció előtt elérik a 35-40%-os 

testzsírtartalmat (Kenagy, 1987; Kenagy és Barnes, 1988). Egyes kutatások szerint ebben az 

időszakban elfogyasztott magasabb telítetlen zsírsavtartalmú takarmány elősegíti a jobb 

hibernációt (Frank, 1994). A laboratóriumi kísérletekben az aranyfarkú ürge (Spermophilus 

lateralis) a táplálék preferencia vizsgálatokban a magasabb zsírsavtartalmú értendet részesítette 

előnyben (Frank, 1994), ezen eredmények megegyeznek a mi takarmány preferencia 

eredményeinkkel, ahol szintén a magasabb zsírtartalmú takarmányt részesítették előnyben az 

állatok a nyári időszakban végzett vizsgálatunk alatt.  

Összegezve a takarmány preferencia vizsgálat eredményei alapján a zárttérben tartott és szaporított 

ürgék a természetes táplálékukhoz legközelebb álló takarmánykeveréket választották, aminek a 

zsír- és állati fehérjetartalma hozzájárulhat a sikeresebb átteleléshez, majd a hibernációt követő 

szaporodás és utódok felnevelésének sikeréhez is.  

Az ex situ védelem fő feladata a faj zárttérben való szaporítása, ezáltal a megfelelő takarmány 

megtalálása az új szaporulat létrejöttében kiemelkedően fontos lehet.  

Eredményeink hozzájárulhatnak a faj megőrzésére irányuló zárttéri tartás és szaporítás 

sikerességéhez a megfelelő tartástechnológia kialakítása révén.  

 

4.5. Az üregi nyúl fészek összetételének eredménye 

 

A vadon élő üreginyulak fészkeinek összetételét a 10. és 11. táblázat foglalja össze. Mindegyik 

fészek egy külső növényi réteget és egy belső nyúlszőr réteget tartalmazott nagyjából azonos 

térfogatban. A növényi anyagok 85%-a hosszú, száraz fű volt, főleg Calamagrostis epigeios. A 

maradék növényi rész összetétele Hypnum cupressiforme, illetve Polygonatum officinalis és a 

Colchicum autumnale fajokból állt.  
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10. táblázat: Az üregi nyúl fészkek növény és szőr összetétele százalékban kifejezve. 

Százalákos mennyiség  

Szőr  43  

Növényi anyag  55  

Egyéb (homok, föld)    2 

 

11. táblázat: Az üregi nyúl fészkeket alkotó növényfajok száraz és zöld növényi anyagok szerint 

csoportosítva. 

Növényi anyagok százalékos aránya  

Száraz növényi anyagok 

 Agropyron 15,3 

Calamagrostis 67,3 

Carex 13,3 

Egyéb 3,5 

Összes száraz 84,4 

Zöld növényi anyagok 

 Colchicum 2,5 

Hypnum c. 7,4 

Polygonatum o. 3,2 

Egyéb 2,5 

Összes zöld 15,6 

 

Az üregi nyulak fészke körülbelül fele-fele arányban tartalmaznak növényi anyagokat és szőrt, 

továbbá a fészeképítéshez jellemzően a Calamagrostis epigeios faj száraz, hosszú szálait részesíti 

előnyben. A Calamagrostis epigeios, azaz magyar nevén a siska nádtippan főleg füves puszták és 

rétek elterjedt növényfaja, a növény elterjedése egybeesik az üregi nyúl magyarországi 

élőhelyével. Az üregi nyúl egy jól alkalmazkodó faj, világszerte megtalálható különböző típusú 

élőhelyeken (Flux és Fullagar, 1983). Nagy fenotípusos plaszticitással rendelkezik, ami lehetővé 

teszi a faj számára, hogy a különböző élőhelyeken fellépő környezeti kihívásokkal megbirkózzon. 

A nyulak jelenlegi élőhelyei a legtöbb kontinensen teljesen eltérő növényzettel rendelkeznek, így 

a táplálék és fészekanyag választásban is eltérnek egymástól a populációk. Az állatok étrendje 

helyileg és szezonálisan is változik (Homolka, 1987; Mátrai és mtsai., 1998). 
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A nyúlfélék az élőhelyükön előforduló fűféléket részesítik előnyben táplálékként (Mátrai és mtsai., 

1998; Brüll, 1976), de szintén fűféléket használnak a fészeképítésre is (Denenberg és mtsai., 1963; 

Deutsch, 1957). A laboratóriumi adatok azt mutatják, hogy a táplálék preferenciát a nyulaknál 

mind az egyéni tanulás, mind pedig a társas hatások befolyásolják (Altbäcker és mtsai., 1995).  

 

4.6. A házi nyúl fészeképítését befolyásoló tényezők vizsgálatainak eredménye 

 

Az anyanyulak a ketrecbe helyezett fészekanyagokat rögtön elkezdték felfedezni és gyűjteni, majd 

az fiaztató ládába behordani. A nőstények több időt töltöttek a száraz, mint a zöld, friss fű 

gyűjtésével (14. ábra), ami szignifikáns különbséget mutatott a páros Wilcoxon teszt alapján 

(p<0,05). Viszont az állatok sokkal több időt töltöttek a zöld fű fogyasztásával (p<0,05). Az 

elkészült fészkek elemzése során kiderült, hogy szignifikánsan (p<0,05) több száraz növényi 

anyagot tartalmaznak, mint zöld, friss füvet.  

 

 
14. ábra: Az anyanyulak preferenciája a száraz és zöld fészeképítő anyagok gyűjtésében és 

fogyasztásában. 

 

A két különböző hosszúságú fészekanyag választási tesztjében az anyák szignifikánsan a hosszú 

füvet (30 cm) részesítették előnyben a fészekanyag gyűjtése során (p<0,05), a rövidebbel (10 cm) 

szemben (15. ábra). A fű hossza nem befolyásolta a fogyasztást (p=0,06). A fű fogyasztása ennél 

a vizsgálatnál alacsony (3,5%) volt, hasonlóan az előző kísérletben a száraz fű fogyasztásához. 

Ennek valószínűleg az volt az oka, hogy hiányzott az fogyasztáshoz előnyben részesített zöld 

növényi anyag. 
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15. ábra: A nyúl fészekanyag preferenciája az anyagok hossza szerint. 

 

A házi nyulakkal végzett vizsgálatainkból kiderült, hogy az anyanyulak a fészeképítéshez 

leggyakrabban a száraz, hosszú fűszálakat részesítették előnyben, ami megegyezik Farkas és 

mtsai. (2018) vizsgálataival, ahol a házi nyulak a szálas szerkezetű Lignocel-t és a szénát 

részesítették előnyben a fészeképítéshez. Egy másik nyulakkal végzett vizsgálat (Blumetto és 

mtsai., 2010) során azt kapták, hogy a nyulak a szénával feltöltött fiaztatóládákat jobban 

preferálják, mint a faforgáccsal bélelteket. A vad floridai üregi nyulaknál (Sylviagus floridanus) is 

feljegyezték, hogy a kiásott fészkek túlnyomó többségben száraz, hosszú fűfélékből álltak 

(Casteel, 1966). Feltehetőleg a hosszú, szálas szerkezetű anyagokból könnyebben alakítja ki a nyúl 

a megfelelő fészkeformát. A hosszú fű előnyben részesítése funkcionálisnak tűnik, hiszen a nyulak 

könnyebben és a vizsgálataink alapján gyorsabban képesek begyűjteni a száraz, hosszú fűszálakat, 

továbbá a hosszú fűszálak könnyebben strukturálhatóak, mint a rövidebbek (Gedeon és mtsai., 

2010; McGowan és mtsai., 2004; Lanteigne és Reebs, 2006). A szálas, hosszú fészeképítő anyagok 

preferenciája más üreglakó emlősöknél is megfigyelhető, mint például az egereknél, ahol szintén 

a száraz szénát részesítik előnyben fészeképítés céljából, más nem szálas szerkezetű anyaggal 

szemben. 

Vizsgálataink során mind a vad üregi nyúl fészkek, mind a laboratóriumban épített házi nyúl 

fészkek szerkezetében feltűnően kis eltérést találtunk, ami arra utal, hogy a fészeképítés szigorúan 

meghatározott mechanizmusok eredménye (González-Mariscal, 2021; González-Mariscal és 

mtsai., 1996) és a domesztikáció lényegében nem volt hatással a fészeképítési viselkedésre. 

Megfigyelések szerint a házi nyúl megfelelő fészeképítő anyag biztosítása mellett az üregi 
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nyúléhoz hasonló jó minőségű fészket tud készíteni (Denenberg és mtsai., 1963). A jó minőségű 

fészek fontos, hiszen jelentősen befolyásolja a kisnyulak túlélését és egészségi állapotát, ami 

komoly hatással van az állatok későbbi termelésére is (Zarrow és mtsai., 1963; Delaveau, 1982; 

Verga és mtsai., 1987; Borka és Ádám, 1988). Ezáltal fajra jellemző fészeképítő anyag biztosítása 

a nyulak számára nemcsak állatjóléti, hanem gazdasági szempontból is hasznos. 
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5. KÖVETKEZTETÉSEK ÉS JAVASLATOK 
 

5.1. Laboratóriumi körülmények között tartott vad egérfajok fészekanyag preferenciáját 

befolyásoló tényezők 

 

A vad egérfajok fészekanyag választása mindkét egérfaj esetében (güzüegér, háziegér) 

megegyezett a vadon élő fajtársaik természetben használt fészeképítő anyagával, azaz a száraz 

fűfélékkel. A laboratóriumban tartott vad egérfajoknál, vagy a fajmegőrzési programokban részt 

vevő rágcsálóknál érdemes a faj által a természetben is használt fészeképítő anyagot biztosítani, 

vagy ahhoz legközelebb álló alternatívát, mint például a kereskedelmi forgalomban kapható 

szénát. A laboratóriumokban, ahol higiéniás protokoll van érvényben, érdemes a papír fészeképítő 

anyagot választani az állatok számára, hiszen vizsgálatainkból kiderült, hogy a széna fészeképítő 

anyag után a papírt preferálták a második helyen. A széna és a papír fészeképítő anyag közös 

tulajdonsága, hogy hosszú, szálas szerkezetű, amiből az egerek könnyen megépítik a fészküket. A 

laboratóriumban tartott egerek számára a fészeképítés rendkívül fontos, a természetes viselkedési 

formák kifejeződésével csökken az állatok stressz szintje, másrészt az elkészült fészek menedéket 

is nyújt az állat számára. Továbbá a megfelelő fészeképítő anyagokból megépített fészek jó 

hőszigetelést biztosít az állatnak is és szaporulat esetén az utódoknak is.  

 

5.2. A laboratóriumi körülmények között tartott vad egérfajok takarmány preferenciája befolyásoló 

tényezők 

 

A laboratóriumban tartott vad egérfajok takarmány választásának eredménye megegyezik a vadon 

élő fajtársaik által fogyasztott táplálékkal. A vadon élő egerek mindenevőknek mondhatóak, hiszen 

a zöld növényi részektől kezdve, a magvakon át a rovarokig és férgekig mindent elfogyasztanak. 

A vizsgálatunkban az egerek által első helyen preferált takarmány nemcsak fizikai jellemzőiben, 

hogy szemes takarmány jellegű, hanem összetételében is közelebb áll a vadon élő egerek 

táplálékához. A legjobban preferált takarmány tartalmazta egyedüliként a rovarfehérjét, mint 

összetevőt. Az egerek számára kiemelten fontos a megfelelő fehérjebevitel, hiszen elengedhetetlen 

a vemhesüléshez, majd a megfelelő utódgondozáshoz. A preferencia vizsgálat eredményei alapján 

érdemes lenne a rovarfehérje tartalmú takarmányok további vizsgálata, ezáltal feltárni az esetleges 

kedvező élettani hatásokat.  

 

5.3. A közönséges ürge fészekanyag preferencia vizsgálata zérttéri tartásban 
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Az ex situ fajmegőrzésben résztvevő ürgék laboratóriumi tartási környezetének a lehető 

legtermészetesebbnek kell lennie a faj igényeinek tekintetében. A vizsgálatban részt vevő állatok 

a vadon élő fajtársaikhoz hasonlóan a száraz fűféléket választották fészeképítő anyagként. A 

sikeres fajmegőrzési program egyik alapfeltétele, hogy a zárttérben tartott és szaporított állatoknak 

a tartástechnológiája igazodjon a faj természetes igényeihez. A ketrecben tartott ürgék esetében 

ezért a fészeképítő anyag kiemelten fontos, hiszen a ketrecben nem tudnak üreget ásni, ami védi 

őket a külső környezeti tényezőktől. A széna, mint fészeképítő anyag hosszú, szálas szerkezetű, 

amiből az ürge megfelelő minőségű fészket tud kialakítani, ami a hibernáció alatt szigeteli, ezzel 

védve az állatot a felesleges hővesztéstől, ezáltal a testtömeg vesztéstől. Az ürgék számára 

kiemelkedően fontos, hogy megfelelő testtömeggel ébredjenek a hibernációból, hiszen ébredés 

után rögtön megtörténik a párzás, ha nem megfelelő a nőstény ürge testtömege, akkor nem tud 

megtermékenyülni. A megfelelő minőségű fészek továbbá kiemelten fontos az utódgondozás 

szempontjából, hiszen a kisürgék csupaszon, vakon és önálló hőreguláció nélkül jönnek a világra, 

így a fészek nyújtotta védelem és hőszigetelés fontos az utódok túlélése szempontjából is. 

Eredményeink alapján kijelenthetjük, hogy az ürgék a kereskedelmi forgalomban kapható 

szénából megfelelő minőségű fészket tudtak építeni, szerkezetileg hasonlót, mint a vadon élő 

fajtársaik.  

 

5.4. A közönséges ürge takarmány preferencia vizsgálata zárttéri tartásban 

 

A közönséges ürge fajvédelmi program az EU LIFE+ projekt RAPTORSPREY (2014-2018) 

keretén belül valósult meg, ahol a zárttéri tartásban takarmányként a nyúltáp lett meghatározva. A 

takarmány preferencia vizsgálatból kiderült, hogy az ürgék zárttéri tartásban is inkább a 

természetes táplálékukhoz legközelebb álló gyümölcsöket, zöldségeket és állati fehérjét 

tartalmazó magkeveréket választották szívesebben a granulált nyúltakarmánnyal szemben. A 

szakirodalmi adatok szerint az ürgék a természetben a magvakon kívül növényi zöld részekkel, 

gyümölcsökkel és rovarokkal táplálkoznak. A hibernáló kisemlősök esetében kiemelten fontos a 

megfelelő takarmányozás, az ürgék aktív periódusa igen rövid, pár hónap áll csak rendelkezésre, 

hogy megfelelő zsírtartalékot hozzanak létre. A megfelelő mennyiségű zsírtartalék nemcsak a 

hibernációhoz szükséges, hanem az ébredés utáni sikeres szaporodáshoz is elengedhetetlen. A 

nagyobb testtömeggel ébredő hímeknek jobb esélyeik vannak a természetben a területfoglaláshoz, 

a nagyobb testtömegű nőstényeknek pedig a vemhesüléshez, majd az utódok felneveléséhez. 

Kutatási eredményeink ezáltal hozzájárulhatnak egy sikeresebb fajvédelmi program 
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kialakításához, ahol a megfelelő takarmányozással a hibernáció alatti elhullást minimalizálni lehet, 

továbbá magasabb lehet a vemhesülési arány és alacsonyabb a választás előtti elhullás, ami egy 

fokozottan védett fajnál kiemelten fontos.  

 

5.5. Az üregi nyúl fészek összetételének elemzése 

 

Az üregi nyúl fészekelemzésből kiderült, hogy a Magyarországon élő nyulak legnagyobb arányban 

a siska nádtippant használják a fészeképítéshez, ami egy elterjedt növényfaj a pusztákon és 

réteken, ahol az üregi nyulak előfordulnak. A megfigyelések alapján az üregi nyulak az 

élőhelyükön előforduló fűféléket részesítik előnyben, mind táplálékként, mind pedig fészeképítő 

anyagként. A vizsgált vadnyúl fészkek hosszú, száraz fűfélékből álltak.  

 

5.6. A házi nyúl fészeképítését befolyásoló tényezők vizsgálata 

 

A házi nyulak a laboratóriumi tartásban az üregi nyúlhoz hasonlóan a száraz és hosszú fűféléket 

részesítették előnyben. Az eredményeink alapján elmondható, hogy a domesztikációnak a 

fészekanyag választásban nincs jelentős hatása, a laboratóriumban tartott nyulak ugyanazokat a 

fészekanyagokat preferálták, mint a vad őseik. Az eredményeink hozzájárulhatnak akár a 

laboratóriumban, akár a gazdasági haszonból tartott nyulak megfelelő fészekanyag biztosításához, 

aminek számos pozitív előnye lehet, mint például a választás előtti elhullás csökkenése.  
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6. ÚJ TUDOMÁNYOS EREDMÉNYEK 

 

1. Az általam végzett vizsgálatok során bebizonyítottam, hogy a generációk óta laboratóriumban 

tartott vad egérfajok a felkínált fészekanyagok közül a legtermészetesebb anyagot választották. 

 

2. Megállapítottam, hogy a laboratóriumban tartott vad egérfajok a felkínált takarmányok közül 

azt választották, ami összetételben és fizikai jellemzőkben is legjobban hasonlított a természetes 

táplálékukhoz. 

 

3. Vizsgálataim során bebizonyítottam, hogy a zárttérben szaporított közönséges ürgék a 

fészekanyagból a legtermészetesebbet választották.  

4. Vizsgálataim során bebizonyítottam, hogy a zárttérben szaporított ürgék a felkínált 

takarmányokból a természetes táplálékukhoz a legközelebb állót választották.  

 

5. Megállapítottam, hogy a házi nyulaknál a domesztikációnak a fészekanyag választásra nincs 

jelentős hatása, a fészkeikhez ugyanazokkal a jellemzőkkel rendelkező anyagokat választották, 

mint amik a vad üregi nyúl fészkekben találhatók.  
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7. ÖSSZEFOGLALÁS 

 

A kisemlősök természetes ökológiai igényeiről számos ismerettel rendelkezünk a szakirodalom 

alapján, de arról kevésbé, hogy milyen hatással van a zárttérben tartott kisemlősök viselkedésére 

az ökológiai szemléletű környezetgazdagítás. Az ökológiai környezetgazdagítás alapja, hogy az 

állat természetes igényeit veszi alapul. Az egyik legegyszerűbb, de az állat számára kifejezetten 

hasznos környezetgazdagító eszköz a megfelelő fészekanyag megválasztása. A kisemlősök 

nagyrésze fészket épít, ezzel védve magukat és az utódaikat a külső környezeti hatásoktól. A jó 

minőségű fészek a téli hónapokban kifejezetten fontos a hőmegtartás végett. Zárttéri tartásban a 

fészekanyag, mint környezetgazdagító eszköz fontos lehet, hiszen a fészeképítés segít csökkenteni 

az állat stresszszintjét és menedékként szolgál. A másik fontos tényezője a vad kisemlősök zárttéri 

tartásának a megfelelő takarmányozás. A kereskedelmi forgalomban kapható takarmányok nem 

minden esetben elégítik ki a fajok természetes igényeit, hiszen a legtöbb kisemlős mindenevő, a 

magvakon és más növényi részeken kívül férgekkel és rovarokkal is táplálkoznak. Az állati 

fehérjéknek fontos szerepe lehet a vemhesülésnél majd az utódgondozásnál is. Kutatásaink során 

az ökológiai környezetgazdagítás egy kis részét vizsgáltuk a megfelelő fészekanyaggal és 

takarmányozással kapcsolatban, hogy a vad kisemlősfajoknak akár ex situ fajvédelmi program 

keretén belül, akár egyéb etológiai vizsgálatok végett finomítani tudjuk a tartástechnológiáját. 

 

A vad egérfajok fészekanyag vizsgálata 

 

A két Magyarországon őshonos egérfajt, a güzüegeret és a háziegeret vizsgáltuk laboratóriumi 

tartási körülmények között, hogy hogyan választanak a különböző fészekanyag típusok közül. 

Háromutas tesztben választhattak az egerek, hogy hosszú fűszálakból, vagy nem szálas szerkezetű 

gyapotból, vagy papírcsíkokból készítik a fészküket. Azt is megvizsgáltuk, hogy a választás 

hogyan befolyásolja az elkészült fészek minőségét. A tesztet standard laboratóriumi (21Celsius-

fok) és alacsonyabb (10 Celsius-fok) hőmérsékleten futtattuk le, arra számítva, hogy a hőmérséklet 

befolyásolja a választást. A háromutas választási tesztekből kiderült, hogy a mindkét vad egérfaj a 

széna fészeképítő anyagot választotta legnagyobb arányban, az is kiderült, hogy a fészek annál 

jobb minőségű volt, minél több szénát tartalmazott. A hidegebb helyen tartott egerek a fészkeikhez 

több széna fészekanyagot használtak és jobb minőségű fészkeket építettek. Eredményeinkből 

kiderül, hogy a vad egérfajok laboratóriumi körülmények között is az ökológiai igényeiknek 

megfelelő, természetes fészeképítő anyagokat részesítik előnyben és ez jó minőségű fészket 

eredményez.  
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A vad egérfajok takarmány választása 

 

Magyarországon a két őshonos Mus nemzetségbe tartozó vad egérfaj, a güzüegér és a háziegér 

takarmány preferenciáját vizsgáltuk. Az egereket 25 generáció óta laboratóriumi körülmények 

között tartjuk, arra voltunk kíváncsiak, hogy a három takarmányból az egerek a természetes 

táplálékukhoz legközelebb álló takarmánytípust választják-e. A kapott eredmények alapján 

megállapítottuk, hogy mindkét vad egérfaj a természetes takarmánykeveréket preferálta, a két 

másik granulált takarmánnyal szemben. A valós takarmányfogyasztásból is az derült ki, hogy 

legtöbbet a természetes takarmánykeverékből fogyasztották. A két granulált takarmány analitikai 

összetételben minimálisan tért el egymástól, ezzel szemben a természetes takarmánykeverék 

nyerszsír és nyersrost tartalma magasabb volt, továbbá a három takarmány közül összetételben 

csak itt volt megtalálható a rovarfehérje. Az 5 napos vizsgálat alatt kiderült, hogy a természetes 

takarmánykeverék fogyasztása napról napra nőtt, míg a granulált labortakarmány fogyasztása 

szignifikánsan csökkent. Az átlag takarmányfogyasztást befolyásolta továbbá a hőmérséklet is, a 

hidegebb szobában tartott egerek több takarmányt vettek fel, mint a 21 Celsius-fokon tartott 

társaik.  

 

A közönséges ürge fészekanyag vizsgálata 

 

A közönséges ürge fajvédelmi program keretein belül a zárttéri tartástechnológia egyes elemei 

közül a megfelelő fészeképítő anyag kiválasztását vizsgáltuk. Európában a közönséges ürge 

populáció drasztikusan lecsökkent, védelme nem oldható meg csak az élőhelyük védelmével, 

szükség van az állatok ex situ védelmére is. A zárttéri tartás és szaporítás sikerességéhez 

elengedhetetlen az állatok igényeinek ismerete, vizsgálatainkban az állatok szabadon választhattak 

a fészeképítő anyagok közül. A fészekanyag preferencia vizsgálatban az állatok három különböző 

szerkezetű anyag közül választhattak, mint a papír, a Lignocel és a széna. Az ürgék a 

fészekanyagok közül a természetes életmódjukhoz legközelebb álló szénát választották. A 

szénából jobb minőségű fészkeket tudtak építeni az ürgék.  

 

A közönséges ürge takarmány választása 

 

A közönséges ürge fajvédelmi program keretein belül a zárttérben tartott ürgék megfelelő 

takarmányozását vizsgáltuk. A sikeres zárttéri szaporításhoz elengedhetetlen a megfelelő 
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takarmány megválasztása. A takarmány preferencia vizsgálatban három takarmánytípus közül 

választhattak az állatok, egy kereskedelmi forgalomban kapható nyúltakarmány, egy komplett 

nyúltakarmány és egy természetes takarmánykeverék közül. Az első két takarmány granulált 

formátumú, a harmadik pedig szemes takarmánykeverék volt. Az ürgék a takarmányok közül a 

természetes életmódjukhoz legközelebb állót választották. A preferált szemes takarmánykeverék 

összetétele állt a legközelebb a természetes táplálékukhoz, továbbá csak ez tartalmazott állati 

fehérjét is. Az 5 napos takarmány választás tesztben az ürgék szemes takarmánykeverék 

fogyasztása fokozatosan nőtt, míg a nyúltakarmány fogyasztása csökkent.  

 

Az üregi és házi nyúl fészekanyag vizsgálata 

 

A vadnyúlfészkek összetételét és a házi nyúl anyák laboratóriumi körülmények között történő 

fészekanyag választását hasonlítottuk össze, ezáltal próbáltuk feltárni a nyulak fészekanyag 

választását befolyásoló tényezőket. Az üregi nyulak természetes élőhelyéről összegyűjtött fészkek 

elemzése során kiderül, hogy 85%-ban száraz füvet tartalmaztak, többnyire Calamagrostis sp. 

(siska nádtippan) hosszú leveleit. Kétutas választási tesztek segítségével kimutattuk, hogy a házi 

nyúl anyák szintén a száraz fűféléket preferálják fészeképítéshez a friss zölddel szemben, továbbá, 

hogy a hosszú fűszálakat választják a rövidekkel szemben. A vizsgálatok során arra a 

következtetésre jutottunk, hogy a háziasított nyulak fészekanyag választása nem tér el a vad üregi 

nyulak fészkeitől, attól függetlenül, hogy az életmódjuk jelentősen megváltozott.  
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8. SUMMARY 

 

Based on the literature, we have a lot of knowledge about the natural ecological needs of small 

mammals but less about the effect of ecological enrichment on the behaviour of small mammals 

kept indoors. Ecological environmental enrichment is based on the animal's natural needs. One of 

the simplest but particularly useful environmental enrichment tools for the animal is the choice of 

the right nesting material. Most small mammals build nests to protect themselves and their 

offspring from external environmental influences. A high-quality nest is especially important for 

heat retention in the winter months. In indoor housing, nesting material can be important as an 

environmental enrichment tool since nest building helps reduce the animals' stress levels and 

serves as a shelter. Another important factor in keeping wild small mammals indoors is proper 

feeding. The commercially available feeds do not always satisfy the natural needs of the species 

since most small mammals are omnivorous and feed on worms and insects in addition to seeds 

and other plant parts. Animal proteins can play an important role in pregnancy and caring for 

offspring. During our research, we examined a small part of ecological environmental enrichment 

about suitable nesting material and feeding so that we could refine the keeping technology of wild 

small mammal species either within the ex situ species protection program or for other ethological 

studies. 

 

Examination of the nest material of wild mouse species 

 

The two species of mice native to Hungary, the mound-building mouse and the house mouse were 

studied under laboratory conditions to see how they choose between different types of nesting 

material. In a three-way test, the mice could choose to make their nests out of long blades of grass, 

non-fibrous cotton, or paper strips. We also examined how the choice affects the quality of the 

finished nest. The test was run at standard laboratory (21°C) and lower (10°C) temperatures, 

expecting temperature to influence the choice. The three-way choice tests revealed that both 

species of wild mice chose hay as the nest-building material in the highest proportion, and it was 

also revealed that the higher the quality of the nest, the more hay it contained. Mice kept in colder 

places used more hay nesting material for their nests and built better-quality nests. Our results 

show that wild mouse species prefer natural nest-building materials that meet their ecological 

needs even under laboratory conditions, resulting in high-quality nests. 

 

Food selection of wild mouse species 
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In Hungary, we investigated the feed preference of the two native species of wild mice belonging 

to the genus Mus, the mound-building mouse and the house mouse. We have been keeping mice 

in laboratory conditions for 25 generations, so we were interested in whether the mice chose the 

type of feed closest to their natural food out of the three feeds. Based on the obtained results, we 

determined that both species of wild mice preferred the natural feed mixture compared to the two 

other granulated feeds. The real feed consumption also revealed that most were consumed from 

the natural feed mixture. The analytical composition of the two granulated feeds differed 

minimally; on the other hand, the crude fat and crude fibre content of the natural feed mixture was 

higher and only this feed contained insect protein. During the 5-day study, it was found that the 

consumption of the natural feed mixture increased daily, while the consumption of the granulated 

laboratory feed decreased significantly. Average feed consumption was also influenced by 

temperature; mice kept in a colder room consumed more feed than their peers kept at 21°C. 

 

Examination of the European ground squirrel nest material 

 

Within the framework of the European ground squirrel species protection program, we examined 

the selection of the appropriate nest-building material from among the individual elements of the 

indoor housing technology. In Europe, the ground squirrel population has decreased drastically; 

its protection cannot be solved only by protecting its habitat; it is also necessary to protect the 

animals' ex situ. Knowledge of the needs of the animals is essential for the success of indoor 

housing and breeding, so in our tests, the animals were able to choose freely among the nest-

building materials. In the nest material preference test, the animals could choose from three 

materials with different structures: paper, Lignocel and hay. The ground squirrels chose hay as the 

nesting material closest to their natural way of life. The ground squirrels were able to build better-

quality nests from the hay. 

 

Food selection of the ground squirrel 

 

Within the framework of the European ground squirrel species protection program, we examined 

the appropriate feeding of ground squirrels kept indoors. Choosing the right feed is essential for 

successful indoor breeding. In the feed preference test, the animals could choose from three types 

of feed: a commercially available rabbit feed, a complete rabbit feed and a natural feed mixture. 

The first two feeds were in granulated format; the third was a grain feed mixture. The ground 
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squirrels chose the food closest to their natural lifestyle. The composition of the preferred grain 

feed mixture is the closest to their natural food, and it was also the only one that contained animal 

protein. During the 5-day study, the ground squirrels' consumption of grain feed mixture gradually 

increased, while the consumption of rabbit feed decreased. 

 

Examination of wild and house rabbit nest material 

 

We compared the composition of wild rabbit nests and the choice of nesting material by domestic 

rabbit mothers under laboratory conditions, thereby trying to reveal the factors influencing the 

choice of nesting material by rabbits. During the analysis of nests collected from the natural habitat 

of wild rabbits, it was revealed that 85% contained dry grass, mostly Calamagrostis sp. long 

leaves. With the help of two-way choice tests, we showed that house rabbit mothers also prefer 

dry grass for nest building over fresh green and that they choose long leaves over short ones. 

During the tests, we concluded that the choice of nest material of domesticated rabbits does not 

differ from the nests of wild European rabbits, regardless of the fact that their lifestyle has changed 

significantly. 
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